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PRESENTACION

Estimado estudiante;

Nos complace poner en tus manos el material educativo Fichas de Matematica 2, que
estamos seguros te ayudara a descubrir la presencia de la matematica en la vida cotidiana
y a utilizarla de manera adecuada y creativa en la resolucién de problemas vinculados a la
realidad.

En su estructura, te proponemos algunos ejemplos de estrategias heuristicas para que las
puedas emplear en cada una de las fichas, las mismas que se encuentran organizadas en
tres secciones: Construimos nuestros aprendizajes, Comprobamos nuestros aprendizajes y
Evaluamos nuestros aprendizajes.

En la primera seccion, Construimos nuestros aprendizajes, te presentamos una situacion
relacionada a la vida cotidiana, que serd abordada a través de interrogantes que pretenden
movilizar tus capacidades y conocimientos, lo cual te ayudara a comprender el problema,
disefar o seleccionar una estrategia o plan, ejecutar la estrategia y reflexionar sobre lo
desarrollado. Enestaylasdemas secciones vasacontar coninformacioéon, datos, conocimientos,
entre otros, que te ayudaran a gestionar tus aprendizaje de manera auténoma.

En la segunda seccion, Comprobamos nuestros aprendizajes, te planteamos tres situaciones
de contexto, en cuyo desarrollo podras explicar el proceso de resolucion, identificando las
estrategias y describiendo los procedimientos utilizados. Este analisis te permitird plantear
otros caminos de resolucidon, asi como identificar errores, aprender de estos y realizar tu
propia correccion.

En la tercera seccidn, Evaluamos nuestros aprendizajes, te presentamos situaciones de
diverso grado de complejidad en contextos variados y apoyados en graficos. Al desarrollar
las actividades que contienen, te dards cuenta de tu progreso teniendo en cuenta criterios
de evaluacién conocidos de antemano por ti.

Finalmente, puedes desglosar las fichas para desarrollarlas y organizarlas en tu portafolio,
de manera que tu docente te brinde retroalimentacion u orientacidn para que puedas seguir
mejorando.

Esperamos que con esta experiencia sientas que hacer matematica es un reto posible de
alcanzar. Disfrutalo.

Ministerio de Educacion

Fuente: Shutterstock
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CONOCIENDO ALGUNAS ESTRATEGIAS

Un buen resolutor de problemas debe llegar
a desarrollar la capacidad de resolver un
problema con diversos métodos; ademas,
necesita estar en capacidad de combinar
estrategias creativamente. En cada etapa de
desarrollo de la solucion, debemos definir qué
estrategia se utilizara en la siguiente fase.

1. Estrategias de comprension

Lectura analitica

Leer analiticamente un texto es dividirlo
en unidades que proporcionen algun tipo
de informacion vy, luego, establecer cémo
estas partes se interrelacionan y muestran el
panorama de lo que se quiere decir. Al leer
un problema de manera analitica, uno puede
hacerse estas preguntas: équiénes participan
en la historia?, {équé es lo que no varia a lo largo
de la historia?, icudles son las condiciones
del texto?, dcudles son los datos que nos
proporciona?, dqué datos son relevantes
para resolver el problema?, dqué debemos
encontrar?, équé condiciones se imponen a lo
gue buscamos?, entre otras interrogantes que
ayudaran a que cada estudiante se familiarice
con el problema y le pierda temor a resolverlo.

La lectura analitica ayuda mucho en la
comprension lectora del problema, y aporta
al proceso de solucion. Leer analiticamente
no es identificar las palabras claves ni
buscar tips para encontrar la variable (estos
son procesos mecanicos que no ayudan a
comprender cabalmente un problema).

En la vida real, los problemas matematicos
pueden no contener esas palabras claves que
aparecen en problemas diseffiados para libros
de texto, por lo que el estudiante enfocara
erradamente un problema si hace uso de este
mecanismo.

La lectura analitica es importante en la
comprension de problemas, pues estos textos
contienen elementos matematicos como
numeros, diagramas, relaciones dentro de una
historia o un contexto real complejo, por lo que
no es lo mismo que leer un cuento o un ensayo.
De hecho, hay personas que comprenden
perfectamente textos humanisticos, pero no
aquellos que contienen elementos matematicos.

Parafrasear

Parafrasear es decir algo de otro modo para
clarificar y comprender un texto. Explicar
un problema con nuestras propias palabras
ayuda mucho en el proceso de comprension.
Se debe decir que parafrasear no implica
aprenderse de memoria un texto y repetirlo;
es senalar lo mas importante de una historia y
expresarlo con palabras, evitando en lo posible
particularidades como numeros, fechas,
nombres, locaciones, etc.

Veamos un ejemplo:

Jaimefueelorganizador
de la fiesta de fin de
afio de su colegio. El

Una persona organiza
una fiesta. Para ganar
necesita vender una

proyectd ganar S/4800, cantidad de tarjetas;
para lo cual repartid6 pero vende menos y
200 tarjetas; pero, pierde.

lamentablemente, solo
se vendieron 130, lo que
le causo una pérdida de
S/150. éCuanto invirtio
en la fiesta?

Nos piden saber cuanto
invirtié en la fiesta.

Se sugiere gue se realice una lectura analitica
de los problemas, que el estudiante produzca
SuUs propios esquemas de comprension vy
realice al menos dos parafraseos por cada
problema presentado.

Hacer esquemas

La capacidad de representar una situacion
compleja mediante esgquemas es algo que
se va aprendiendo desde los primeros aflos
de escolaridad y continla en proceso de
construccién toda la vida. Hacer e interpretar
esquemas son algunas de las capacidades
Mas necesarias en nuestra vida laboral adulta.
En diversas situaciones cotidianas se requiere
de la esquematizacién de los sistemas, las
situaciones y los procesos, con el fin de
comprenderlos mejor. Un esguema apunta
a encontrar una estrategia de solucién; no
existe una relacion directa entre hacer un
esquema y dar solucién a un problema, pero
ayuda mucho en este proceso.

Conociendo algunas estrategias | Matematica 2
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2. Estrategias de resolucion

Una estrategia importante en la busqueda de
soluciones esrepresentar el problema mediante
algun organizador visual. Aqui presentamos
algunos organizadores de informacidon que
se utilizan frecuentemente en el proceso de
resolver problemas matematicos.

Diagramas de tiras

Se utilizan mayormente cuando la cantidad que
interviene en el problema varia en el tiempo o
es dividida en partes que se relacionan entre si.

Ejemplo:

La tercera parte de las entradas para el estreno
de una pelicula se vendieron dias antes de la
funcion, y 1/3 del resto se vendid el dia del
estreno. Finalmente, quedaron 48 entradas sin
vender. {Cudl era el nimero total de entradas
previsto para la funcién de estreno?

Solucidn:

Cantidad: Numero total de entradas.
Elabora un diagrama de tiras.

———

48

Diagramas tabulares (tablas)

Se emplean cuando se brinda informacion
sobre caracteristicas que relacionan dos
grupos. También en problemas sobre edades
o de proporcionalidad, en los gque se debe
buscar algun patréon o regla de formacion.

Ejemplo:

Dos amigos tienen lapices, borradores vy
tajadoresensuscartucheras.Hay 8borradores
en total. Modnica tiene el doble de lapices
que Felipe, quien tiene 5 tajadores mas que
|dpices. Mdnica tiene tantos tajadores como
|dpices posee Felipe. Mdnica tiene 18 Utiles vy
ningun borrador. ¢Cuantos lapices, tajadores
y borradores tiene cada uno?

Solucidén:

Grupo 1: Mdnica, Felipe.
Grupo 2: Lapices, borradores, tajadores.

() X 18

Monica 2x

Felipe X 8 X+5

TOTAL 8

Diagramas analégicos

Se suelen utilizar en problemas geomeétricos.
Son dibujos que representan la realidad de
manera similar, pero esquematica, sin considerar
los elementos irrelevantes para el problema.

Mediante esta representacion es posible
visualizar las relaciones entre los datos vy las
incognitas.

Ejemplo:

Un hombre de 1,8 m de estatura camina
hacia un edificio a razén de 1,5 m/s. Si hay
una linterna sobre el suelo a 15 m del edificio,

dcuanto mide la sombra del hombre sobre el
edificio cuando se encuentra a 9 m de este?

Resolucion:

Hagamos un diagrama que represente la
situaciéon narrada.

_ —
—
—

Linterna

Diagramas de flujo

Se emplean cuando una cantidad varia a lo
largo de la historia o si tenemos la situacion
final de esta cantidad. También cuando se dan
secuencias de pasos para encontrar objetos
matematicos, entre otras aplicaciones.

Ejemplo:

Un numero se duplica, luego se le resta 8 vy
después se invierten las cifras de este niumero.
Finalmente, se divide por 6 y se obtiene 8.
¢Cual era el niumero?

Resolucion:

Haremos un diagrama que indique las fases
por las que paso el nimero.

O X 2 O -8 Olnvertir O +6

Conociendo algunas estrategias | Matematica 2



Diagramas conjuntistas

Se suele recurrir a estos cuando se trata de
informacidn acerca de dos 0 mas grupos cuyos
elementos pueden pertenecer a mas de un
conjunto. También cuando se deben realizar
clasificaciones. Los mas conocidos son los
diagramas de Venn y los de Carroll.

Ejemplo:

De los 35 estudiantes de un aula, 23 usan
lentes y 20, reloj. éCudntos usan ambas cosas?

Resolucion:

Grupo 1. Estudiantes que usan lentes.
Grupo 2: Estudiantes que usan reloj.

U

Lentes Reloj

Diagramas cartesianos
Son de gran utilidad cuando se requiere

representar funciones o si tenemos pares
ordenados o relaciones entre dos variables.

Ejemplo:

El crecimiento de un grupo de bacterias se da
con el paso de los dias de manera constante.
Al inicio, habia 3 bacterias, y después de 8
dias llegan a 20. éCuantos dias transcurriran
desde el inicio para que la colonia tenga 400
bacterias?

Resolucion:

Cantidad:

Organizaremos los datos en un grafico
cartesiano.

Pares ordenados: (O; 3) (8; 20)

25
20 <&
15
10

5

0 2 4 6 8 10
Tiempo (dias)

Cantidad de bacterias
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Diagramas lineales

Se usan cuando se cuenta con informacion
acerca de una caracteristica de un solo grupo.
Generalmente se emplean para ordenar los
elementos del grupo con respecto a esa
caracteristica.

Ejemplo:

Si tanto Roberto como Alfredo estdn mas
alegres que Tomas, mientras que Alberto se
encuentra menos alegre que Roberto, pero mas
alegre que Alfredo, {quién estd menos alegre?
Resolucion:

Tomas, Ana, Lidia, Roberto.
Lidia

Tomas Ana Roberto +

Diagrama de arbol

Se suelen utilizar en conteos de casos
posibles o para hacer listas sistematicas. Es
la representacion grafica de los principios de
adicién y multiplicacion.

Ejemplo:

Un productor de cumbia quiere armar un duo
mixto (vardn y mujer). Puede elegir entre

3 cantantes mujeres y 2 cantantes varones.
dCuantos duos mixtos diferentes puede formar?

José
Rosa <:Z::::::
Raul
José
é; Ana <<:::::::
Raul
L — José
Nancy ~—
Raul

3. Otras estrategias

Busca patrones

En algunos problemas es necesario experimentar
con varios casos con el fin de encontrar pautas
o regularidades que después se podran emplear
para llegar a la solucion.

Ejemplo:

El arreglo mostrado se conoce como el tridngulo
de Pascal.

Conociendo algunas estrategias | Matematica 2
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1T 1
1T 2 1
13 3 1
1T 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1

Escribe las tres filas siguientes de este arreglo.
Como observas, cada fila empieza por uno.
dQué numero sigue al 1 en la fila 757, icudl
es la suma de los niumeros que ocupan la fila
numero 207, ipuedes encontrar un patréon en
las diagonales del tridngulo de Pascal?

Haz una lista sistematica

Enlos casos en que serequiere laenumeracion
de objetos matematicos, es conveniente
realizar un conteo o listado organizado, con
el fin de no dejar de lado ninguna posibilidad.
Esta estrategia es muy util al buscar soluciones
en una ecuacion polindmica, para encontrar
espacios muestrales o resolver problemas de
permutaciones o combinaciones.

Ejemplo:

¢Cuantos tridngulos hay
en la siguiente figura?

Pongamos una etiqueta
a cada uno de los cuatro
tridngulos en que se ha
dividido el tridngulo
mayor.

Resolucion:

* Contemos ahora los triangulos identificandolos
por el numero de letras:
Tridngulos con una letra: a-b-c-d
Tridngulos con dos letras: ab-bc-cd
Tridngulos con tres letras: abc-bcd
Tridngulos con cuatro letras: abcd

e En total tenemos: 4 + 3+ 2 +1=10 tridngulos.

Generaliza

En algunos problemas puede ser muy Uutil
simbolizar las expresiones o averiguar si lo
que piden se refiere a un caso particular de
alguna propiedad general; a esto se conoce

como la paradoja del inventor. A veces, es
conveniente investigar mas de lo que piden.

Ejemplo:
Halla el valor de (234 756 474)% - (234 756 473)2.
Solucién:

Se observa que elevar al cuadrado cada nimero
y luego realizar la resta seria demasiado
laborioso, asi que se trata de ver en la estructura
del problema alguna particularidad. Lo primero
que se observa es que consiste en una diferencia
de cuadrados, lo que nos hace recordar las
formulas algebraicas pertinentes. Ademas, se
aprecia que los niUmeros son consecutivos.

» Al generalizar el problema, se observa que se
solicita:
(n+1)? - n? cuando n vale 234 756 473

» Factorizando por diferencia de cuadrados, se
tiene:
(n+1+nN+1-nN=M+ND+n

* Luego, podemos afirmar que, para cualquier
n entero positivo, se cumple:
(n+1D2-m=(n+1D+n=2n+1

* Ahora el problema se ha simplificado
bastante; para hallar la respuesta, solo basta
duplicar el nUmero dado y aumentarle 1.

Entonces:
(234 756 474)? - (234 756 473)? = 469 512 947

Particulariza

Conviene siempre utilizar casos particulares
para familiarizarse con el problema; de este
modo, es posible observar algun método que
guie hacia la solucién de un problema genérico.

Ejemplo:

En una tienda de remates te ofrecen un
descuento del 12 %, pero, al mismo tiempo,
debes pagar el impuesto general a las ventas
(18 %). éQué preferirias que calculasen primero,
el descuento o el impuesto?

Solucién:

e Particularicemos para algunos casos: si
el articulo vale S/100 y elijo primero el
descuento, termino pagando S/106. Pero
si elijo pagar el impuesto antes, entonces
termino pagando la misma cantidad.

Conociendo algunas estrategias | Matematica 2
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* Podemos probar con otros precios y obtener | Solucién:
un resultado analogo. Esta experimentacion
me da pie para inferir que es lo mismo elegir
primero el descuento o el impuesto.

* “3 cm debajo de su mitad” se interpreta como
+2,-3.

e Esto ocurre en cada horay se repite 4 veces,
ya que todo el suceso ocurre en 4 horas; de
modo que al final el nivel es cero (0O).

* Ahora deberé evaluar mi conjetura.

Razona logicamente

El razonamiento I6gico es muy importante | * Las operaciones directas serian asi:

al resolver problemas, pues gracias a él X—(+2-3,+2-3,+2,-3,+2,-3) -0
podemos engarzar los pasos y comprender las |« Ahora, operando al revés, obtenemos: x = 90
secuencias y cadenas de razonamientos que
se producen en el desarrollo de su solucion. Plantea una ecuacion

Un ejemplo clasico es el siguiente acertijo. Una de las técnicas de modelacién por

Ejemplo: excelencia a nivel elemental es el planteo
de ecuaciones. Lo primordial para poder
aplicarla con éxito es el entrenamiento
gue se tenga en la traduccién del lenguaje
cotidiano al lenguaje algebraico. Es
conveniente ponerse de acuerdo en cuanto
a convenciones generales de redaccidén para
no crear ambigledades.

José, Jaime, Tito y Rosa son guardias
en un museo. Ellos hacen guardia
cuatro dias a la semana. Dos personas
solamente hacen guardia cada dia. Nadie
hace tres dias de guardia seguidos.
dCudl de los tres hombres no hace guardia
con Rosa?

Ejemplo:
Solucion: jemp

Dos velas de la misma longitud se encienden
Veamos una lista parcial qgue muestra los dias al mismo tiempo. La primera se consume en
de la semana en los que cada uno hace guardia: 4 horas vy la segunda, en 3. ¢Cuénto tiempo
pasa, después de haberse encendido, hasta
gue la primera vela tenga el doble de longitud

José Tito Rosa José Jaime Tito Rosa que la segunda?

Solucién:

Jaime
* La primera vela se consume en su cuarta
parte cada hora.

* La segunda se consume en su tercera parte
cada hora.

Empieza por el final

La estrategia de utilizar el pensamiento
regresivo se utiliza mayormente en problemas
en los cuales tenemos informacion de una
situacion final; también para demostrar L-Q/4)Lx=2[L - (1/3)Lx]; simplificando:
desigualdades. La combinacién de métodos 1-(/4) x=2-(2/3)x; de donde x = 2,4 horas
progresivos y regresivos es uha potente
técnica para demostrar teoremas.

Tiene que verificarse; por tanto:

» Es decir, pasan 2 horas 24 minutos.

La utilizacion del razonamiento regresivo nos Establece submetas

evitard tener que trabajar con ecuaciones Muchas veces, para llegar a la solucién de
complicadas. un problema, se deben resolver problemas
Ejemplo: mas pequenos. Es como escalar una gran
montafa: se sabe que se debe llegar a alturas
menores para conquistar la cima. De igual
manera, para resolver un problema original,
se necesita de un problema auxiliar que sirva
de medio.

El nivel del agua de un pozo desciende 3
centimetros por debajo de su mitad en cada
hora, hasta quedar vacio luego de 4 horas.
dQué profundidad tenia el agua inicialmente?

Conociendo algunas estrategias | Matematica 2
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Ejemplo:

Supongamos que la poblacidn actual del Peru
es de 33 millones de habitantes y la tasa de
crecimiento es de un 5 % anual. ¢En cuanto
tiempo se duplicarad la poblacion?
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Solucién:

La primera meta es hallar una férmula que
modele el comportamiento de la poblacidn
y, solo después de formada, se igualard a 66
millones. Si bien aqui la incognita es el tiempo,
se busca en su lugar la relacion entre el tiempo
y el nuUmero de habitantes.

Utiliza el ensayo y error

Tantear es una estrategia muy util cuando se
hace de formaorganizaday evaluando, cada vez,
los ensayos que se realizan. En realidad, algunos
métodos especificos de solucién, como el de
regulacion o el de aproximaciones sucesivas,
se basan en el uso sistematico de numerosos
ensayos Yy Sus respectivas correcciones. La
idea es que cada rectificacion conduzca a un
ensayo que se acerque mas a la respuesta.

Ejemplo:

Un libro se abre al azar. El producto de las dos
paginas observadas en ese momento es 3192.
dCual es el numero de las paginas en las que
se abrio el libro?

Fuente: Shutterstock

Solucioén:

* Primero se observa que 50 x 50 = 2500,
numero que no llega; y que 60 x 60 = 3600,
el cual se pasa. Con esto observamos que los
numeros estan en el rango entre 50 y 60.

* 55 x 56 no puede ser, pues el producto
termina en O. Se quiere que termine en 2 y
que los nUmeros sean consecutivos.

* Al probar 53 x 54 = 2862, el resultado no
corresponde.

* Pero, al hacer la prueba con 56 x 57 = 3192,
se observa que cumple con el resultado que
plantea el problema.

* Entonces, las paginas gque se observaron
fueron la 56 y la 57.

Supon el problema resuelto
Ejemplo:

Usando solo regla y compads, construye una
tangente a una circunferencia dada, desde un
punto exterior a ella.

Solucidn:

Para resolver este problema, se supone que se
debe hallar la tangente a una circunferencia,
trazada desde un punto exterior a ella.

P

* El punto T es de tangencia. Entonces,
cqué relaciéon existe entre la tangente y
algun elemento de la circunferencia? é¢Hay
algun teorema que los relacione?

» Existe un teorema que nos dice que el radio
es perpendicular a la tangente en el punto
de tangencia.

e Por tanto, si unimos O con T, tendremos
gue OT es perpendicular a PT.

« Ademads, como tenemos tres puntos
involucrados, P, Ty O, es posible hacer un
tridngulo uniendo el punto Pcon el punto O.
Se observa que el tridngulo es rectangulo.

Conociendo algunas estrategias | Matematica 2
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¢Como ordenamos y comparamos
las fracciones?

Construimos nuestros aprendizajes

Propodsito

Representamos con lenguaje numérico nuestra comprension sobre el orden
y la comparacién de numeros racionales en su expresion fraccionaria;
empleamos estrategias y procedimientos diversos para realizar operaciones
con expresiones fraccionarias y simplificar procesos usando propiedades de
los nUmeros y las operaciones.

Comparamos el diametro de las brocas

Miguel ayuda a su padre con la venta de productos en su ferreteria. En estos dias les
ha llegado un pedido de brocas, como se muestra en la imagen, e informacién con las
medidas de sus didmetros.

Medidas de los didmetros:

9
6 de pulgada
3 de pulgada
16
7
6 de pulgada
5
o de pulgada
il
6 de pulgada
%de pulgada
3
° de pulgada
%de pulgada

%de pulgada

Fuente: Shutterstock

%de pulgada

Para ofrecer al publico este producto, su papa le ha pedido que rotule cada broca con la
medida de su didmetro, puesto que los clientes estan mas familiarizados con esta medida.

Ayuda a Miguel a realizar la actividad encargada por su padre.

- J
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Muy bien, ya estamos

listos para iniciar el desarrollo
de la ficha 1.

@ Ten en cuenta

La pulgada es una unidad
de medida de longitud
en el sistema inglés. No
forma parte del sistema

internacional.

1 pulgada = 2,54 centimetros
1 pulgada = 25,4 milimetros

Se utiliza para medir una
amplia variedad de objetos
y materiales en la vida diaria,
como pantallas de televisores
y monitores, el tamafo de las
ruedas de los vehiculos, etc.

Recuerda

Una fraccion tiene la siguiente
caracteristica:

Se llama numerador
{ e indica cuantas partes iguales de la
1 unidad dividida han sido tomadas.
7

Se llama denominador
t e indica en cuantas partes iguales
se ha dividido la unidad entera.

Dos o mas fracciones son
homogéneas cuando tienen el
mismo denominador.

1.5.8.1

7777
Un grupo de fracciones son
heterogéneas si al menos un
denominador es distinto
a los demas.
15.8.1

Ejemplo: 13135

Ejemplo:

-

Ficha 1 | Matematica 2
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Comprendemos el problema

1.

3.

¢Qué observas en la imagen presentada en la situacion?

¢Cuales son las medidas de los didmetros de las brocas?

éLas fracciones que representan la medida del didmetro de

las

brocas son homogéneas o heterogéneas?, ipor qué?

cQ

ué te piden para resolver la situacion?

%

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

5. Silvia, estudiante de segundo grado, menciona lo siguiente:

o . , 3.1.4
Sisetienen fraccioneshomogéneas como¢;; ¢, entonces

serd menor aquella que tenga menor numerador: 1< 3< 4

. 1.3. 4
Por tanto, el orden ascendente de las fracciones es s
. . . 5.1.2
Si las fracciones son heterogéneas, como ETEL entonces
se transforman a homogéneas y se ordenan.

Calculamos el mcm de los denominadores de las

fracciones %; %; %; mcm(6; 2; 3) = 6.

5, 1x3  2x2, . . . .5.3.4
6 2x3° 3x25€ obtienen fracciones equivalentes: 566
Ordenamos de menoramayor: 3 <4 <2 ,1<c2c5

Yo <66 23 %

También podemos representar en la recta numérica.

Resuelve problemas de cantidad
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e Para comparar fracciones, puedes ubicarlas en la recta

numeérica. Por ejemplo, observa cémo se establece la

relacion de orden entre &1y 7

< 1 Il
% T T
0 1
4

o=+

111,
Se observa que g< <3
6. A partir de lo mencionado por Silvia, describe el

procedimiento que utilizarias para resolver la situacion.

Ejecutamos |a estrategia o plan

7. Determina las fracciones equivalentes en cada caso.

e Halla el mcm de los denominadores de las medidas de
los didmetros de las brocas.

%

e Multiplica por un mismo factor el numerador y el
denominador, de modo que todas las fracciones tengan
denominador igual a 16. Observa el ejemplo.

1xa (4] entonces L ., 41X U
4x4 6] 4576 2> (]
sx L 1x L
8x T[] 8x [
sx L sx L
sx [ ] ax T[]

8. En la recta numérica, ubica todas las fracciones que

representan el didmetro de las brocas.

<
< t

o _

Resuelve problemas de cantidad
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Recuerda

Para comparar fracciones
heterogéneas, primero se les
homogeniza, y es mayor la
gue tiene mayor numerador.

Ejemplo:

Ordena de menor
11,1
a mayor —; vy 3

Calculamos el mcm de los
denominadores (2; 4y 3).

2-4-32
1-2-3[2
1-1-33
1-1-1

IR Y

mcm=2x%x2x3=12

Hallamos las fracciones
equivalentes (<>). Para ello,
se multiplica por un mismo

factor el numerador vy el

denominador; asi se logra
que todas las fracciones

tengan denominador 12.

1x6 _ 6 _ 1., 6
2x6 12 "2
ax3 _ 3 1.3
4x3 12 742
1x4 _ 4 1,4
3xd 12 "3

Ordenamos de menor
a mayor:

3 4 6

1 .11
2121272532

Ficha 1 | Matematica 2
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9. Completa el rotulado con la medida del didmetro de
Recuerda cada broca.

Tener fracciones con el
mismo denominador hace
qgue comparar fracciones sea
mas facil.

Ejemplo:

Ordena en forma ascendente
las siguientes fracciones:

1.1.1

2’36
Solucioén:

Calculamos el mem(2; 3; 6)
y notamos que 6 es
multiplo de 3y 2.

Entonces, mcm(2; 3; 6) = 6. ” ’ l l
Hallamos las fracciones s P W e
equivalentes con 78 9101112

denominador 6:

13

2 6

.
|
[
42

L
f’z
0y
I
45 6
‘i

Fuente: Shutterstock

152 . .
376 10. Compara tu respuesta con la de un companero. ¢Ordenaron

Ordenamos de menor a de la misma forma? Si hubo diferencias, comenten a qué
mayor: piensan que se debe. A lo largo de la secuencia podran

< % <3 1< % < verificar si sus respuestas han sido las correctas.

6 6

o=

-

Reflexionamos sobre el desarrollo

M. iPor qué para resolver el problema se convierten las
fracciones heterogéneas en otras con denominador comun?

&

Ten en cuenta
1 3.5 J

Para comparar >4 y )

puedes usar regletas.

12. Al comparar dos fracciones con numeradores iguales, éla
fraccion con el denominador mayor es la fraccidon mayor?
Justifica tu respuesta y escribe un ejemplo.

N|—

1
2

INE
N
INE

a1
4

®|—

1
8

w|—
w|—

1
8

0|—
|-

1
8

Se observa lo siguiente:
35,1

2 s D 5

4 8 2

-
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Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito

Establecemos relaciones entre datos, las transformamos en expresiones
numeéricas que incluyen operaciones con expresiones fraccionarias y las
representamos con graficos y lenguaje numeérico. Asimismo, justificamos con
las propiedades de los nUmeros racionales y corregimos errores si los hubiera.

Situacion A: Participamos en los juegos interescolares

Una institucion educativa cuenta con una delegacion de
estudiantes que la representara en diversas disciplinas en los
Juegos Interescolares de Secundaria. De esta delegacion, —

pertenece a primer grado, % a segundo grado, % a tercer grado,
%a cuarto grado vy % a quinto grado.

Pedro, estudiante de segundo grado, se pregunta: éa qué grado
pertenece la mayor parte de los estudiantes de esta delegacion?

\__ Fuente: Denise Santos

A continuacidn, analizamos los procedimientos planteados. Q/

Resolucion Ten en cuenta

Para obtener fracciones

Ordenamos las fracciones con el fin de determinar a qué ) on
equivalentes se multiplican

grado pertenece la mayor parte de estudiantes. Para ello, por un mismo factor el
encontramos el comun denominador de las fracciones; aqui numerador y el denominador.
resulta 12. Ejemplo:
: : 3
L. . Fracciones equivalentes a =
Luego, multiplicamos el numerador y el denominador de d W) 7
la fraccidn por un mismo factor para formar su fracciéon 3/?\??{9\?2
equivalente de denominador 12. Completa la tabla. 771421728
\%/44
Grado Delegacion que participara |Fraccion equivalente \
Primero % %
1 3
Segundo Z 2
3.1 2 Para simplificar una fraccion,
Tercero 186 ) divi
N se divide al numerador y
+3 al denominador entre sus
Cuart 1 factores comunes hasta que
uarto 3 dichos términos sean primos
Quinto % entre si.
N\ +2
2
6 _3

Entre las fracciones que tienen el mismo denominador, es V-5
R . 4 3 2 1 N
mayor la que tiene mayor numerador: TRETRET AT 2
., . Los numeros 3y 5 son
Respuesta: La mayor parte de esta delegacion de estudiantes primos entre si.

pertenece a cuarto grado.

Resuelve problemas de cantidad Ficha 1 | Matematica 2
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Ten en cuenta

En algunas ocasiones
resulta sencillo encontrar
equivalencias de manera

directa. Por ejemplo:
x 2
2 _

2_4
5710

N

x 2

ol

En otros casos, se debe hacer
un calculo previo.

+4 x3
TN

8 _-x 8 _|2/_6

24 18 24 18
NS
+4 x 3

Recuerda

Para comparar dos fracciones,
bastara realizar el producto
en aspa.

2 .3

Para comparar 3 y 5

se multiplica en aspa:
2w 73
3><5
5x2=10y3x3=9
Como 10 > 9, se tiene que

2,3

3 5

Ficha 1 | Matematica 2
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Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1.

2.

3.

4.

5.

Describe el procedimiento que se utilizd para dar
respuesta a la pregunta de la situacion.

%

iPor qué es necesario escribir la fraccion % en forma

equivalente a %.

¢En qué situaciones es necesario transformar las
fracciones heterogéneas en homogéneas?

J

Comprueba con un ejemplo y representaciones graficas
la afirmacidon “entre fracciones que tienen el mismo
denominador, es mayor la que tiene mayor numerador”.

%

Ana tiene % litros de refresco, y Cecilia, g litros. Cecilia
afirma tener mayor cantidad de refresco. ¢Es correcta su
afirmacion? Justifica tu respuesta.

Resuelve problemas de cantidad




el U SRS 072 0 |

Situacion B: Emprendemos un negocio @
Ten en cuenta

Tres amigos se asocian para impulsar un negocio de

comidas. Alberto aporta . del capital; Bertha, 2 del Puedes elaborar

. . , 6 . . ) 5 tus propios graficos
mismo capital, y César, el resto del capital. cQué fraccion imprimiendo o dibujando
del capital aportd César mas que Bertha? en una mica las fracciones

(desde 1 hasta 1).
2 9

A continuacioén, analizamos los procedimientos planteados.
Resolucion

1

1 1 1
2 3 4 5

Representamos los datos mediante graficos:

Aporte de Alberto Aporte de Bertha De esta forma, puedes sumar
cualesquiera fracciones.
% del capital % del capital 1o

. 1,1
Ejemplo >t3

- + — +

O

\ J =

Luego, juntamos los graficos que representan los aportes de

ambos. Observa que la unidad ha quedado dividida en 30 U”al vez qltie Selur;;anyjuenta
. as partes sompbreadas.

partes |guales. Observa que hay dos partes

Para explicarlo de manera grafica, trasladamos los dos qufse:ep'tsen:

cuadraditos que se repiten. Stz %

5+12 _ 17
30 T 30

12
675"

, , , . .13
César aportd lo que faltaria para completar el capital, es decir, 20"
2 . 12
El aporte de Bertha es o lo que equivale a 30"

Finalmente, la diferencia entre el aporte de César y Bertha es
13 12 1

30 730 " 30
1

Respuesta: César aportd 20 del capital mas que Bertha.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. Describe el procedimiento seguido para dar respuesta a
la pregunta de la situacion.

@j) Recuerda

De manera practica, puedes
utilizar la regla del aspa
Para sumar fracciones con
diferente denominador.

2. Usa otro procedimiento para dar respuesta a la pregunta Ejemplo:
de la situacion.

1y 2.3x142x2 7
230 2x3 6
23

X

.

Resuelve problemas de cantidad Ficha 1 | Matematica 2
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Aprendemos a partir del error

4 N\
Situaciéon C: Medimos el diametro de las brocas

Miguel ordena las brocas colocando
etiquetas en la parte superior con la
medida de su didmetro en pulgadas. Si
las brocas estdn ordenadas de menor a
mayor grosor y, ademas, algunas tienen
etiqueta, excepto la segunda, la cuarta y
la sexta, determina el didmetro de estas
brocas si son exactamente el promedio de
\_ los didmetros de las brocas vecinas.

4
Q/ Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.
Ten en cuenta .
‘ Resolucion
Entre dos numeros racionales
existen infinitos numeros ) )
racionales. Esta es la Para determinar el didmetro de la broca 2, debemos hallar un
propiedad de densidad. , . . 1 1
_ numero racional comprendido entre —— y —. Para ello, sumamos
Ejemplo: . 32 . 1.6.
: s estas fracciones y el resultado lo dividimos entre 2. Este
10 10 mismo procedimiento servird para encontrar los didmetros de
o 1 2 3 1 las brocas 4 y 6.
5 5 5
De acuerdo con el grafico, Broca 2 | Broca 4 | Broca 6
verifica cada afirmacion. Promedio de brocas1y 3 | Promedio de brocas 3y 5 | Promedio de brocas 5y 7
a.Entrely;seubicai. 1 1 1+2 1 3 2+3 3 .1 3+4
575 10 TS 1.3 3,1 3+4
5 3 5 32 16 32 1632 _ 32 32 8 _ 32
b. Entre 5 y 5 se ubica 10 2 2 2 2 2 2
Realizamos el procedimiento: S = =z
' _ 37 _3 _32 _5 32 _7
142 3 -2 T 16 T2 T 16 T 2 T e
.2 5_.5_3 _ J
2 2710
2.3 5 . ; 3 S5 7
£+*E = s Respuesta: Las medidas de las brocas 2, 4 y 6 son 6 16 Y6
b.——=5=7 pulgadas, respectivamente.
-

Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:

1. Ubica en larecta numérica las fracciones que representan
los didmetros de las brocas 1, 2 y 3. Verifica si el valor de

\@' e la broca 2 cumple la condicidn de la situacion.
/ 3) Recuerda

Al dividir dos fracciones
puedes aplicar la regla de
medios y extremos.

A

Ejemplo: 2. ¢éSon correctos los valores hallados para las brocas 2, 4 y 6?
3 Si no son correctos, indica el error y las medidas correctas.
é +2=x x[ 8 = 3 x1 :i
8 2 8x2 16

1

.
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito

Establecemos relaciones entre datos y las transformamos en expresiones
fraccionarias; expresamos nuestra comprension mediante el uso de lenguaje
numeérico, asi como estrategias y diversos procedimientos. Asimismo,
justificamos afirmaciones usando propiedades de los numeros y las

operaciones con expresiones fraccionarias.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

®

Jaime viajd de una ciudad a otra con su familia. Para
comenzar el viaje, llenaron totalmente el tanque de gasolina.
La gasolina que aun quedaba en el tangue en un tramo del
viaje estd representada en la escala del panel de control
del auto. ¢Qué parte del tanque todavia tiene gasolina?
¢Cuantas partes faltaria echar para llenar el tanque?

1.3 3.1 7.5 1.1
— = C — =
4’4 147 14 . 14° 14 4’2

Se pesa una bolsa de cebollas en dos balanzas defectuosas.

Una de ellas registra % kg; la otra registra % kg. Si la cantidad
de kilogramos real de la bolsa con cebollas se encuentra
entre estos dos valores, icudl de las siguientes medidas
podria corresponder a la cantidad de kilogramos real?

()3 kg (6)3 kg ()2 kg ()4 kg

. A3 . 1
Laura compro 2, kg de arroz y los colocd en bolsas de 7 kg.

dCuantas bolsas obtuvo con esa cantidad de arroz?

(a) 2% bolsas (P)3 bolsas ()4 bolsas  (d) 11 bolsas

2
Un agricultor planta zanahorias en de su terreno; 5 lo

cultiva con lechugas, y el resto, con tomates. ¢En qué
fraccidon del terreno plantd tomates?

La edad de Mirian esc de la edad de Edwiny la de Liliana es
= de la edad de Edwm ¢Cual de los tres es mayor?

@Mirian
@Edwin
Liliana

@Todos tienen la misma edad.

Resuelve problemas de cantidad

&)
Ten en cuenta

Para dividir fracciones, se
presentan los siguientes
casos:

* Dividir una fraccion entre
un entero

 Dividir un entero entre
una fraccion

Ficha 1 | Matematica 2
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d Durante una carrera entre amigos, Rafael recorre ¢ de todo
Recuerda eI trayecto; Lucio, de todo el trayecto, y Marlo recorrid
Para sumar o restar = de todo el trayecto. ¢Es correcta la afirmacion “Mario

fracciones con '
diferente denominador recorrlo la mayor parte de todo el trayecto”? Justifica tu

(heterogéneas), se buscan respuesta.
fracciones equivalentes
a estas, con igual @ A una reunién asisten igual cantidad de hombres que de
denominador; luego,
<6 suman o restan las mujeres. De todas las mujeres presentes, Ias 5 Partes usan
fracciones obtenidas. lentes, y de estas la mitad tiene cabello Iargo. Si son 4 las

mujeres gque usan lentes y tienen cabello largo, icudntos
hombres hay en la reunién?

(a)15 (k)18 (c)20 (d)40

1.1
En cada circulo, coloca una de las siguientes fracciones: = &3
125
>3 ) de tal modo que la suma de las fracciones en cada

lado del tridngulo sea 7 3

EvalUuo mis aprendizajes

Reflexiono y evallo mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso de
lograrlo

Establecirelaciones entre datos y las transformé
en expresiones numéricas que incluyen
operaciones con expresiones fraccionarias.

Expresé con graficosy lenguaje numérico el orden
y la comparacion entre nimeros fraccionarios.

Empleé estrategias y procedimientos diversos
para realizar operaciones con expresiones
fraccionarias.

Justifiqué afirmaciones con propiedades de
los nUmeros y las operaciones con expresiones
\fraccionarias. )

Ficha 1 | Matematica 2 Resuelve problemas de cantidad
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¢Como aplicamos 1as funciones
en la vida cotidiana?

Construimos nuestros aprendizajes

Proposito

Establecemos relaciones entre datos y las transformamos en expresiones
algebraicas o graficas que incluyen la funcion lineal y afin. También empleamos
estrategias heuristicas y procedimientos diversos para resolver un problema,
y evaluamos el conjunto de valores de una funcion lineal y afin.

Analizamos una carrera entre amigos

Mauricio le propone a su amigo Héctor hacer una carrera de 100 metros. Como Mauricio es
atleta, le da a su amigo una ventaja de 10 metros. Se sabe que Héctor recorre 4 metros por
cada segundo, y Mauricio, 6 metros en el mismo tiempo; ademas, la velocidad de cada uno es
constante en todo el recorrido.

—10 m—

100 m

A partir de lo indicado, responde las siguientes preguntas:

a. <¢En cuanto tiempo alcanzard Mauricio a su amigo Héctor?

b. ¢éCudl es la expresion matematica que representa la distancia que recorre cada uno
de ellos en un determinado tiempo?

c. <¢En cuanto tiempo llegarad cada uno a la meta?

- y

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio Ficha 2 | Matematica 2
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Muy bien, ya estamos
listos para iniciar el desarrollo
de la ficha 2.

Recuerda

Una magnitud es todo
aquello susceptible de ser
medido. Por ejemplo, el
tiempo, la masa, la distancia,
la velocidad, entre otros.

Si un cuerpo se mueve
a velocidad constante,
significa que avanza en
linea recta y que recorre
la misma distancia en dos
intervalos de tiempo iguales.
Por lo tanto, un cuerpo que
tiene un movimiento con
velocidad constante describe
un movimiento rectilineo
uniforme (MRU).

Ficha 2 | Matematica 2

Comprendemos el problema

1.

cQuiénes participan en la carrera?

dAmbos parten al mismo tiempo? Explica.

dAmbos parten del mismo punto de inicio? Explica.

¢Cuantos metros recorren Héctor y Mauricio en un segundo?
Pinta.

Mauricio 10m 6 m 4 m
Héctor 10 m 6m 4m
Completa:

La distancia que separa a Mauricio de Héctor al inicio de
lacarreraes ... m.

¢Qué afirmacioén es verdadera?

@ Mauricio tiene menos velocidad que Héctor.
@ Héctor no serd alcanzado por Mauricio.
Héctor es mas veloz que Mauricio.

(d] Mauricio alcanzaré a Héctor.

¢Qué piden hallar las preguntas de la situacion?

/

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

8.

Supongamos que un auto se desplaza a velocidad
constante y recorre 120 km cada hora. éCdmo podemos
hallar la distancia que recorre el auto en un tiempo
determinado?

Identificamos las magnitudes que intervienen y definimos
las variables dependiente e independiente.

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio
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La distancia depende del tiempo. Por o tanto:
e variable independiente (x): tiempo (t)
e variable dependiente (y): distancia (d(t))

. Y
i Distancia (km) 720
() =600
1 120 x 1=120 § 480
2 120 x 2 = 240 ©
‘0 360
3 120 x 3 = 360 & 240 d(t) =120t
4 120x4 = A 120
5 120x5= . ettt
- 0O 12345 6X
t 120 X t T Tiempo (h)

Establecemos la relacion entre las variables: d(t) = 120t
Con dicha expresion podemos calcular la cantidad de
kildbmetros recorridos en un determinado tiempo.

9. Numera los pasos que debes seguir para resolver la
situacion inicial.

Organizar los datos en una tabla.
Elaborar un gréafico.
Interpretar la informacion.

Identificar las magnitudes que intervienen.

Ejecutamos la estrategia o plan

10. {Qué magnitudes intervienen en la situacidn? Encierra en

un circulo.
Velocidad Tiempo Distancia Masa
1. Completa:
La variable dependiente es .........c.ccccooviiii y la variable

independiente es ..o

12. Completa la tabla y luego responde.

Tiempo Distancia recorrida desde la | Distancia recorrida desde la
transcurrido: ¢t (s) | partida por Mauricio: o (m) | partida por Héctor: o' (m)
O 6(0) =0 10 + 4(0) =10
1 6(H)=6 10 +4() =14
2 6(2) =12 10 +4(2)=18
3
4
5
t

¢En cudnto tiempo alcanzara Mauricio a suamigo Héctor?

%

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio

&

Ten en cuenta

Al relacionar dos magnitudes
debes identificar cudl es la
variable dependiente y cual

la independiente.

QOOOOOOOOOOOOOOOOOOOS

En el plano cartesiano
se muestran la variable
dependiente y la
independiente.

o
QX

(@]
+

(@]
+

f(x) =10x

N WA G,
?

o
+

Variable dependiente
)

A partir de la expresion
matematica de una funcion,
debes completar los datos en
una tabla e identificar cada
par ordenado. Luego, debes
representar en el plano
cartesiano dichos puntos
y unirlos con un segmento
de recta.

Ejemplo:

Elabora el grafico de la
siguiente funcion.
fx)=x+1

B o123
12 3] 4

2

23456 X

Ficha 2 | Matematica 2
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Ten en cuenta

Una funcion lineal es
aguella funcién cuya regla
de correspondencia esta
definida por f(x) = ax,
donde a = O.

La grafica siempre pasa

por el origen de coordenadas,
es decir, contiene al punto

(0; 0).
Ejemplo:
f(x) = 3x
(6] 3(0)=0
1 3MH=3
2 3(2)=6
3 33)=9
YA
f(x) = 3x
L (5:15)
124+ (4,12)
9p-- )
6L
3‘ i
ol 12345 x

La funcion lineal afin puede
representarse de la siguiente
forma general
f(x)=ax +b,dondeayb=0.

Ejemplo:

f(x)=2x+3
(6] 2(0)+3=3
1 2 +3=5
2 22)+3=7
3 2(3)+3=9
Y
g f(x)=2x+3
s} /1
ST/
41/ |
3 :

345 X

Ficha 2 | Matematica 2

13. Representa los recorridos de Mauricio y Héctor en el
diagrama cartesiano.

YA

Distancia (m)
N WD OO N ®©O
PQQQQ 00000

Ol 1 2 3456 7 8 9101121314 15X
Tiempo (s)

14. (En qué punto se cruzan las rectas? éCoOmo se interpreta?

%

15. Escribe la expresidon matematica que representa la
distancia recorrida desde la partida por Mauricio y por
Héctor en un tiempo determinado.

Distancia recorrida por Mauricio| Distancia recorrida por Héctor

16. Responde la tercera pregunta de la situacion.

Tiempo de llegada de Héctor

Tiempo de llegada de Mauricio

Reflexionamos sobre el desarrollo

17. Describelascaracteristicas delas expresiones matematicas
que representan las distancias recorridas por Mauricio
y Héctor.

18. {Se pueden representar de otra manera estas distancias?

|
J

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio
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Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito
Representamos nuestra comprension de la relacion de correspondencia de
una funciodn lineal mediante lenguaje matematico, graficas, tablas y simbolos, y
evaluamos el conjunto de valores de una funcion lineal. Asimismo, justificamos
con nuestros conocimientos y corregimos errores si los hubiera.

Situacion A: Analizamos el valor de un automovil

Un automovil tiene 8 afos de antigliedad y su valor actual es S/20 000, pero hace 4 afios su

valor era S/45 000. Si una empresa importadora considera que el valor del auto cambia en

funcion del tiempo y siguiendo un modelo matematico, determina:

a. <JCual fue el precio inicial del automovil?

b. ¢éCudl es el modelo matematico que expresa el valor del automovil con respecto al
tiempo transcurrido?

c. <¢Cual serd su valor cuando tenga 10 aflos de antigUedad? )

-

A continuacidn, analizamos los procedimientos planteados.

Recuerda

Luego de organizar los
datos en una tabla, puedes
analizarlos y establecer
relaciones entre ellos para
obtener una expresion o

modelo matematico.

Resolucion

a. Para calcular el precio inicial del automoévil, completamos
la tabla tomando los datos del problema.

+4
+1

Tiempo
(anos) M 4 8 }

45000 20 000

6250 - 25000

De los datos se sabe que en 4 anos el automovil se ha
devaluado 25 00O soles. Por ello, se cumple la relacién
“a mas anos, menos valor”.

Con esta informacion, completamos la tabla:

Tiempo
e (¢} 1 2 3 4 5 6 7 8 W

70 000| 63 750 | 57 500 | 51250 |45 000 | 38 750 | 32 500 | 26 250 |20 OOCJ

Por lo tanto, en la tabla se observa que el valor inicial del
auto fue 70 00O soles.

b. Para encontrar el modelo matematico que expresa el valor
del automoavil con respecto al tiempo transcurrido:

e Recordamos que una funcidn lineal tiene la siguiente
expresion: f(x) =ax +b;ay b =0

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio Ficha 2 | Matematica 2




el S0 SRS 02 T

e Para encontrar el modelo de devaluacion del valor del
i@) auto, consideramos la expresion v(t) = at + b.
Observa como se obtiene v(t): valor del auto en funcion del tiempo
12 formula general : pendiente de la funcién lineal
para la pendiente. a: Pe ente e la funcio ea
t: tiempo

b: valor inicial del auto

e Para hallar la pendiente (@), se toman dos valores
cualesquiera de la tabla, por ejemplo:

Cuando t =0, v(t) = 70 000
Cuando t =1, v(t) = 63 750

diferencia de los valores de la variable v(t).
diferencia de los valores de la variable t

Luego, calculamos:

decir:
Y,V
m= X, - X
70 000 - 63 750 _ 6250
C a= 0~ =—_; ~ Entonces, a = -6250.
Ejemplo: . o
Calcula la pendiente de la Interpretacion: Esto nos indica que el valor del auto
recta que aparece en el disminuye 6250 soles cada afo.

siguiente grafico. .,
* Reemplazamos estos datos en el modelo de devaluacion

del auto: v(t) = -6250 - t + 70 000

.. El modelo matematico es v(t) = -6250 - t + 70 000.

c. Para conocer el valor del auto después de 10 anos,
reemplazamos en el modelo matematico el valor de
t = 10. Entonces, v(10) = -6250(10) + 70 000 = 7500. Su
valor serd de S/7500.

Del grafico podemos Respuestas:
observar que la recta pasa .
por los puntos (2; 2) y (5; 3). a. El precio inicial del auto fue 70 00O soles.
Reemplazamos los valores b. El modelo matematico es v(t) = -6250 - ¢t + 70 000.
en esta expresion:
Y2 N c. El valor después de 10 afios sera 7500 soles.
X, = X, L
- Ahora, respondemos las siguientes preguntas:
m=2>"%
5-2 . . o
1 1. Describe el procedimiento que se realizd para dar
m== respuesta a las preguntas de la situacion.
Por lo tanto,

la pendiente es %

%

2. {Cuadnto valdra el auto dentro de 14 afios? Explica si el
valor calculado tiene sentido en la practica.

%

Ficha 2 | Matematica 2 Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio
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4 N
Situacion B: Evaluamos el precio mas conveniente

El gimnasio Super Fit cobra un derecho de inscripcion de 260 soles y una mensualidad
de 120 soles, mientras que el gimnasio Gym Extreme cobra 140 soles por derecho de
inscripcion y 160 soles de mensualidad. Ambos gimnasios se ubican en la misma avenida,
tienen instalaciones similares y las mismas maquinas. éEn cuantos meses, a partir de la
matricula, el pago de los dos gimnasios resulta igual? )

-

A continuacién, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion

e Determinamos la funcidn que representa el pago para los
gimnasios Super Fit y Gym Extreme en t meses:

Super Fit | Gym Extreme
P(t) = 260 + 120t P(t) =140 + 160t

* lgualamos ambas funciones para averiguar en cudntos meses
se paga lo mismo en los dos gimnasios:

260 + 120t =140 + 160t Luego: t = 3 meses

Respuesta: En tres meses, en ambos gimnasios se paga lo mismo.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

g
1. <¢Por qué se igualan ambas funciones? f) Recuerda
Para graficar una funcién
se deben seguir
los siguientes pasos:

« Completar una tabla

2. Grafica las funciones y luego responde. de la funcion.
« Ubicar en el plano
e ¢Cudl es el punto de interseccidon de ambas graficas? cartesiano los pares
ordenados de la funcién.
+ ¢Que significa este valor? « Unir con una linea recta los

puntos que se graficaron.

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio Ficha 2 | Matematica 2
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Aprendemos a partir del error

4 N
Situacion C: Visitamos una feria gastronomica

Para ingresar a una feria gastrondmica, se paga S/15. Dentro de la feria, cualquier plato de
comida cuesta S/8.

a. ¢Cudl es el modelo matematico que representa el gasto total en la visita a la feria?
b. Sise sabe que Lila acudié a la feria y comprd 7 platos, écuanto gastd Lila?

- J

Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.

A »
@Ten en cuenta Resolucion

Para hallar el modelo a. Para hallar el modelo matematico, completamos Ila

matematico, puedes siguiente tabla:
comenzar encontrando en los

datos de la tabla cantidades -
que relacionen el pago de la Cantidad de platos 1 2 3 4 |
entrada con el consumo de Gasto total (S/) 8 16 24 32 |

los primeros platos.

Ejemplo: Entonces, se deduce que el gasto en total avanza de 8 en 8.
Cantidad . Considerando que x representa la cantidad de platos, la
clrelelon | ol funcion que representa el gasto total serd la siguiente:

1 15 + 8(1) = 23 f(x) = 8x
2 15 + 8(2) = 31

b. Para hallar el gasto que realizd Lila, usamos este modelo:
f(x) =8x — f(7) =8(7) — f(7) =56

Respuestas:
a. El modelo es f(x) = 8x.

b. Lila gastdé S/56.
Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:

1. Si Lila hubiera comprado un plato de comida, écuanto
habria gastado en total por la visita a la feria?

Precio de un plato
de comida (S/)

Gasto total (S/) + =

Precio de entrada (S/)

2. Completa la tabla, corrige el error y responde las preguntas.

Cantidad de platos | Gasto total (S/)
1 15+1(8) =23
2 15+2(8) =
3
7

Ficha 2 | Matematica 2 Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito
Establecemosrelacionesentredatos,lastransformamosenexpresionesalgebraicas
que incluyen la regla de formacion de una funcién lineal y representamos nuestra
comprension. Empleamos estrategias y procedimientos diversos, y justificamos
nuestras afirmaciones con conocimientos matematicos.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

@ Lucia emprende en la produccién de chocolates. Sus
costos fijos son de S/2000 vy el costo de producir cada
caja de chocolates es de S/25. éComo podrias expresar el
costo total de produccion de los chocolates en funcidn del
numero de cajas producidas?

(a) fix) = 2025x
(b) fx) = 25x + 2000

f(x) = 2000x + 25
(d) ftx) = 2000x + 25x

Jorge trabaja en una empresa de telefonia movil. Al dia
recibe 15 soles y, adicionalmente, 2 soles por cada chip
de celular que vende. ¢Cual es el modelo matematico que
representa dicha situacion? éCuantos chips de celular
vendié un dia si recibié la suma de 43 soles? (Considera
que x es el nimero de chips vendidos).

(a) fx) =15x + 2; 8 chips
(b] fx) =15 + 2x; 14 chips

f(x) =15 + 2x; 29 chips
(d] fx) = 2x; 21 chips

El precio de una radio es de S/200 al contado, pero si se
compra en cuotas deberd pagarse un interés mensual fijo
de S/11. LCudl es la expresidn matematica que representa
la relacién del precio de la radio con el nimero de cuotas?
dCuanto debe pagarse en 12 cuotas? (Considera que c es
el nimero de cuotas a pagar).

(a) f(e) = Nc; 132 soles
(b)f(c) =200 +1ic; 200 soles

f(c) =200 +Tic; 332 soles
(d)f(c) = 200 + Tic; 211 soles

Antonio afirma que, si a cada lado de un cuadrado de
3 centimetros de longitud se le aumentan x centimetros,
la funcidn que relaciona el perimetro con el aumento
efectuado al lado del cuadrado original es p(x) = 4x +12. éEs
correcta la afirmacidn de Antonio? Justifica tu respuesta.

José es un profesional electricista y cobra 30 soles por
la visita a domicilio y 45 soles por cada hora de trabajo
(si hay una fraccidon de hora trabajada, serd considerada
como 1 hora completa). ¢Cual es el modelo matematico
que representa la situacion? ¢Cudnto cobrard José si llega
a un domicilio a las 11:00 a. m. y se retiraa las 3 p. m.?

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio
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_\géj’

2./ Recuerda

El perimetro de un cuadrado
estd en funcién de la longitud
de su lado, es decir, depende
de esta. A cada valor de
la longitud del lado, le
corresponde un unico valor
del perimetro.

X

—_—

Perimetro (P)
P=x+x+x+x

P=4x

Ficha 2 | Matematica 2
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Ten en cuenta

El precio de costo, en
contabilidad, hace referencia
al valor monetario de las
materias, equipos, servicios,
etc.; es decir, todo aquello que
se utilizd para la creacién del
producto.

Para fijar el precio de venta
se debe agregar la ganancia
al precio de costo. De esta
manera se obtiene:

P. de venta = P.de costo + Ganancia

Por ejemplo, si producir una
camisa cuesta 30 soles y
se espera ganar 20 soles,

entonces la camisa se debe

vender en 50 soles.

-

@

Evaluo mis aprendizajes
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Un recipiente de 60 L de capacidad, que contiene 6 L de
agua, se ubica debajo de una llave que surte 3 L de agua por
minuto. ¢Cudl es la expresion matematica que representa el
volumen total de agua en el recipiente después de x minutos?
¢Cuantos minutos se requieren para llenar el recipiente?

(a) V(x) = 3x + 6; 18 minutos
(b) V() = 6x + 3; 8 minutos

V(x) = 3x + 6; 22 minutos
(d] V(0 = 3x; 20 minutos

Una empresa fabricante de computadoras, por concepto
de luz, agua y renta del local, paga una cantidad mensual
fija de S/2500. Por otro lado, cada computadora que
produce le cuesta S/900 en materia prima y S/350 en
mano de obra. Si la empresa vende cada computadora a
S/1500, écudl serd la utilidad que resulta de vender 300
computadoras al final del mes?

(a)S/75 200
(b)S/72 500

$/67 500

(d)s/65 200

Una empresa vende un producto en S/65 la unidad. Los
costos por unidad son de S/20 por materiales y S/27,50
por trabajo. Los costos fijos anuales son de S/100 00O.
¢Cuadl es la funcion de la utilidad de la empresa y cuanta
utilidad obtuvo si la venta anual fue de 20 000 unidades?

Reflexiono y evaluo mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso de
lograrlo

Estableci relaciones

entre datos y |las
transformé en expresiones algebraicas o
graficas (modelos) que incluyen la regla de
formacion de una funcidn lineal.

graficas y tablas.

Expresé la relacion de correspondencia de una
funcion lineal mediante lenguaje matematico,

Empleé estrategias heuristicas y procedimientos
diversos para resolver un problema.

@ateméticos.

Justifiqué afirmaciones con conocimientos

Ficha 2 | Matematica 2
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¢Como realizamos movimientos
en el plano cartesiano?

Construimos nuestros aprendizajes

Propdsito

Describimos las transformaciones geomeétricas de un objeto, las representamos
utilizando coordenadas cartesianas y expresamos nuestra comprension sobre
las caracteristicas de una traslacion. Asimismo, empleamos estrategias o
procedimientos para describir el movimiento a partir de una traslacion.

4 A

Describimos el movimiento de los azulejos
T § G § i) § o el § Tl § Cmind § o Durante la remodelacién de un palacio
= = i municipal, se programd restaurar un
= e ‘_ g __ antiguo mosaico con azulejos que
Y| S | A se encontraba en el patio principal;
= . T e —— la imagen inicial se observa en la
: 22 (d " ji figura 1. Para ello, se desmontaron los
- E componentes del mural vy, luego del
: . < proceso de restauracion, se volvieron a
i S colocar los azulejos, tal como se muestra
— %_ en la figura 2.
z 2 Pilar observa el mural y se da cuenta
-2 ¢ de que la persona encargada de la
5 restauracion ha cometido errores en la
) colocacién de algunos azulejos.
Figura 1
Ayuda a Pilar a redactar una nota, Yl B S Bty o £y o3 6 Eoad § Bl =3 8 Eomiing
dirigida al encargado de restaurar = o et TR
el mural, en la que se indique con T i 5 : — z_-:
precision la ubicacién de los azulejos wh_ pom = /2 S "f,";
mal colocados y los movimientos que se = 1
deberian realizar para corregir el error. \ TS
¥
Fa
Figura 2

N J
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gl k:c= k>0 ) |

Comprendemos el problema

Muy bien, ya estamos

listos para iniciar el desarrollo 1. ¢Como esta dividido el mural?
de la ficha 3.

2. <JCuantos azulejos hay en la base del mural? &Y cudntos en
el alto del mural?

3. <JQué diferencias encuentras entre las figuras 1y 27?

4. (Qué debes responder para resolver la situacion?

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

\/ Glosario 5. ¢Cudl de estos procedimientos podrias emplear para
resolver la situaciéon?, ipor qué? Si cuentas con una forma
El azulejo es un tipo distinta de proceder, escribela.
de baldosa que se usa para . . . .
ol revestimiento. (a] Girar una figura en el diagrama cartesiano
@ Trasladar una figura en el diagrama cartesiano

Completar una figura en el diagrama cartesiano

@ Ampliar o reducir una figura en el diagrama cartesiano

Recuerda
El plano cartesiano Ejecutamos la estrategia o plan

es un diagrama en el que

se ubican puntos de acuerdo 6. Sobre la imagen del mural, traza el primer cuadrante de un
con sus coordenadas

respectivas en cada eje. diagrama cartesiano, de manera que sus lineas verticales
. y horizontales coincidan con las divisiones de los azulejos.
Permite representar el . . . .
movimiento o desplazamiento Considera que el lado de un azulejo equivale a una unidad
de un punto a otro. en el diagrama.

Eje de las
ordenadas

Eje de las
abscisas

@
-

Fuente: Azulejos Iturry / Via: Cylex

Ficha 3 | Matematica 2 Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion




el 0 S50 A |

7. Completa las tablas escribiendo los pares ordenados de los %
azulejos mal ubicados en el mural de la figura 2 y los que \/ Glosario

corresponden a la posicidn correcta.

Un par ordenado se utiliza

Posicion de los azulejos Posicion correcta para ubicar un punto en el
mal ubicados de los azulejos plano cartesiano. Tiene la
Vértice | Par ordenado Vértice | Par ordenado forma (x; y), donde x es la

A (0; 0) Al ©:2) abscisa e y es la ordenada.

) ; i Por ejemplo, en el plano
B (D) B ©;3) cartesiano representa los
C a@n c a3 siguientes puntos: (2; 3),
. D O . D G2 ) =30, 0; 0y (-1, -2.
Vértice | Par ordenado Vértice | Par ordenado ' ;3
B2
<—3;_12_§_ !
! @: 0 >
—3—2—1:3 123 "x
L ) g Y, (-1; —2>I“

s
&
s
-

Vértice | Par ordenado Vértice | Par ordenado

Vértice | Par ordenado Vértice | Par ordenado

N\ J N\ J
8. Compara la ordenaday la abscisa de cada par ordenado del d
X X o Recuerda
azulejo mal ubicado con las del par ordenado de la posicion
correcta. Redacta cuantas unidades se han movido las La traslacion es una
piezas y en qué direccion. transformacién geométrica

gue se realiza en el plano.
En esta transformacion,
las figuras solo cambian
su posicion, es decir, solo
es un cambio de lugar. Su
Y, orientacion, tamafo y forma
se mantienen.

9. Redacta la nota para el restaurador. El resultado de una traslacién
es otra figura idéntica que
se ha desplazado cierta
distancia en una direccién
determinada.

Reflexionamos sobre el desarrollo

10. iPara qué te sirvid el diagrama cartesiano trazado sobre el
mural como estrategia de resolucion?

En el ejemplo, la figura se ha
trasladado 8 unidades en la
direccién derecha.

/ -
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Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito

Expresamos con dibujos y con lenguaje geométrico nuestra comprension sobre
las caracteristicas que distinguen una rotacion, una traslacién y una reflexion.
Asimismo, justificamos afirmaciones con ejemplos y conocimientos matematicos,
y corregimos errores si los hubiera.

4 ™
Situacion A: Trasladamos un triangulo

Juana desea trasladar el tridngulo ABC
segun el vector de traslacion (8; 2). cQué 1
pasos debe seguir para conseguirlo?

“NWNDMUOONOO

12345678910M1213 X

. J

@/) A continuacidn, analizamos los procedimientos planteados.
Ten en cuenta

Resolucion

El vector de traslacion indica
cuantas unidades
se desplaza cada punto, + Trasladamos cada vértice del tridngulo ABC 8 unidades a la

i como la direccion . . .
asi como la direccion que derecha y 2 unidades hacia arriba.
debe tomar.

* Representamos en el plano el vector de traslacion (8; 2).

A las coordenadas de un
vértice de la forma V(x; y)
se les denomina asi: Y

Xx: abscisa

y. ordenada

Por ejemplo, el vector S'(3; 2)
indica que el valor de la
abscisa aumenta en 3y el de
la ordenada aumenta en 2.

S NWNRARUOOONOO

12345678910M1213 X
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Unimos los vértices trasladados A', B' y C' para reproducir el
tridngulo; luego, pintamos el tridngulo trasladado.

Y,

—
o=

= NWhAUITO OO

12345678910N1213 X

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1.

¢Qué estrategia se utilizd para dar respuesta a la pregunta
de la situacion?

¢Con qué finalidad se trazo el vector de traslacion en el
plano cartesiano?

Escribe las coordenadas de los vértices de los tridngulos
ABCy A'B'C'.

Vértice | Coordenada Vértice | Coordenada

A ;2 A C5 )
B D) B i)
e ;> ¢ (i)

Compara las ordenadas y abscisas de los vértices
correspondientes y describe cuantas unidades se han
desplazado y en qué direccion.

J

Escribe las caracteristicas del movimiento o transformacion
geométrica que se realizd en la resolucion.

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacién

el 0 S50 A |

Si al AMNP se le aplica
una traslacion, se obtiene
el AM'N'P.
Observando
el vector V, el AMNP se ha
movido 5 unidades a la
derecha y 6 unidades hacia
arriba; este movimiento se
representa por vV(5; 6).

Y,

N

ST RO

P

—
o=

=N WD TN 0 ©

1234567891071

Expresando la traslacion,
tenemos:

Coordenadas j; Coordenadas
deM,NyP > deM,N'yP

M, 2) XS0, vis: 8)

NGt 9) S8, e, 1)

pa; 6) 758, g 12
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Situacion B8: Realizamos movimientos en el plano cartesiano

La siguiente figura muestra un poligono irregular ubicado en el primer cuadrante del
plano cartesiano.

SNAREONEOT

-10-9-8-7-6-5-4-32-1% 12345678910 X
-2
-3
-4
-5
-6
-7
-8

-9
©

dCoOmo quedara finalmente la figura luego
de realizar los siguientes movimientos
sucesivos?
a. Una reflexion con respecto al eje Y
b. Una reflexion con respecto al eje X

@ c. Una reflexion con respecto al eje Y

A continuacién, analizamos los procedimientos planteados.
Resolucion

Recuerda

. a. Para realizar una reflexion con respecto al eje Y (del
Para determinar ) ) )
una reflexion, es necesario cuadrante | al cuadrante Il), consideramos al eje Y (eje
conocer el eje de simetria. vertical) como un espejo y trasladamos cada vértice del
poligono al otro lado del eje Y en forma horizontal.
Al escribir las coordenadas de ambas figuras, notamos
que en la figura obtenida los valores en el eje X cambian
a negativo y los valores del eje Y se mantienen.

0 Posicién inicial
Vértice|Coordenada

32
@4
&:8)

8 5)

(DOCDL

-10-9-8 7-6-5-4-3 -2 -1°
2
-3
-4
5
-6
-7
-8

-9
0

12345678910 X Reflejo con
respecto al eje Y

Vértice | Coordenada
A (-3;2)
B 2,4

c -58)
@ g D’ (_8’ 5) J
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b. Para realizar una reflexion con respecto al eje X (del
cuadrante Il al cuadrante 1), consideramos al eje X como
un espejo y trasladamos cada vértice del poligono al otro
lado del eje X en forma vertical. Al escribir las coordenadas
de ambas figuras, notamos que en la figura obtenida los
valores en el eje Y cambian a negativo y los valores del eje X
se mantienen.

Posicion inicial

A (-3;2)
B 24
C (-5, 8)
D -85
Reflejo con

respecto al eje X

a Z§ 1 Vértice|Coordenada
T AT
D.._/I/ /B”_S 2
4 6 B (D)
-7 ¢ (G
® Y = @ >

Para realizar una reflexion con respecto al eje Y (del cuadrante
Il al cuadrante V), consideramos al eje Y como si fuera un
espejo vy trasladamos cada vértice del poligono al otro lado
del eje Y en forma horizontal. Al escribir las coordenadas de
ambas figuras, notamos que en la del cuadrante IV los valores
del eje X cambian a positivo y los del eje Y se mantienen.

Posicion inicial
Vértice | Coordenada
A" 5
B" 5 )
c" 5 )
L DI/ ( )

5

-

Reflejo con

12 31,”4 5678910 X respecto al eje ¥

> - \ -z // ™ < Vértice|Coordenada
T " AL
Y 5 y| B" ;

(D)
@ Y &% ¥ @ >

&

Ahora, responde la siguiente pregunta:

1.

Describe las caracteristicas del movimiento o transformacion
geomeétrica que se realizd en la resolucion.

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacién

Recuerda

Una reflexién es la imagen
de un objeto o ser vivo
que se muestra en el espejo.
Para obtener la reflexion
de una figura se utiliza una
recta, que representa el
espejo. Esta recta se denomina
eje de simetria. La reflexion
con respecto a un eje también
se denomina simetria axial.

Por ejemplo, el reflejo
del tridangulo ABC es igual
al original, pero
en sentido contrario.

Y, Eje de simetria

A(-4;5) -3 A'(4,5)
B(-6;1) -4 B'(6;1)
C(-21) 1 c@2n
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Aprendemos 3 partir del error

4 N\
Situacion C: Completamos el mosaico
En la cuadricula mostrada, completa el mosaico aplicando transformaciones geométricas
al azulejo D (considera como centro el punto O). Figura
a. ¢Qué transformacion geométrica se aplica inicial (D)
i 2
é D ;?ara obtener Ié'lmagen ejn .eI sector A Jr‘/ L @
b. éQué transformacidén geométrica se aplica ar \}
a D para obtener laimagen en el sector B? o)
c. {Qué transformacion geométrica se aplica
a D para obtener la imagen en el sector C?
. 4

Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.

Resolucion
— O
a. Para el sector A, giramos 90° en ,_f,/\ \‘—I
. . . e — \ / =
sentido horario la figura inicial FaSUTEZEN
(D), tal como se muestra en la
figura adyacente.
b. Para el sector B, la figura rotada 7 \ =]
Recuerda anteriormente la hacemos rotar me Y in
nuevamente en 90° en sentido I
Las rotaciones o giros son horario NQe
movimientos en el plano ' vt /rJ |
que realizan las figuras =l
alrededor de un punto
fijo. En las rotaciones, las — U
figuras conservan su forma . L [ \
il J ,j \ L
tamafio y angulos. c. Paragecl)osector Cda r:‘|gur.a inicial /i—\}é/—t\
Si el giro es en sentido rota en sentido horario. Nz Y P
horario, se dice que es ! 74\ =
negativo; si es en sentido | L L /’ [
antihorario, es positivo. il
Por ejemplo, observa .
la rotacién de 90° del Ahora, respondemos la pregunta para corregir el error:
tridngulo ABC, en sentido . ., . .
antiho?ario con centro en O 1. Revisa cada transformacién aplicada al azulejo D para
obtener la imagen en los sectores A, By C. Corrige si hay
errores.
g {
\ A
\\ ’/‘t’._\// ’,"/B
e
o
\_ %
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito

Describimosunobjetoapartirdetransformaciones geométricasy representamos
sus caracteristicas; empleamos estrategias o procedimientos para describir el
movimiento y la localizacion de los objetos. Asimismo, planteamos afirmaciones
y comprobamos su validez mediante propiedades geométricas.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

@ Con el transportador, determina el angulo de giro de
las figuras mostradas. Marca la alternativa que relaciona
incorrectamente la figura con la medida del dngulo.

i Si el tridngulo MNP estuviese
i hecho de carton y se le
i aplicara una rotacién o un
. giro con un chinche por
el vértice M, se obtendria
' el triangulo M'N'P' con un
angulo de giro o en sentido

antihorario.
: N' P N
@ o - o
9 ’
1 \\ a
Figura 1 Figura 2 &
PV
M=M

Figura 3

@ Figura 2: 45° Figura 3: 45°
@ Figura 1. 90° @ Figura 3: 135°

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacién Ficha 3 | Matematica 2
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@ Observa las figuras del saxofén y analiza los enunciados

B

Recuerda

Traslacion

A’

Rotacién

Ficha 3 | Matematica 2

siguientes:

. Q es una traslacion de P.
Il. R es una rotaciéon de 180° de P.
IIl. S es una rotacién de 180° de R.

™ (@

R ©)

¢Cual de las afirmaciones es verdadera?

Gy (b)solo i iy (d) solo 1

Indica cual es la alternativa que representa una rotacion de
45° de la figura mostrada, en sentido antihorario, con centro
en P. -

o« |

p

@&@VQ@QP
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Observa las figuras que tienen la misma letra. Elige una
transformacidn para ellas y colorea segun esta clave:
traslaciéon (verde), rotacidn (rojo) y reflexidn (amarillo).

Recuerda

El sentido del giro siempre
a a e estd en relacién con el

b s sentido en el que se
P/R /\ mueven las agujas del reloj.
7 N

d d antihorario horario

AN N
NN ~8 4

g d d “, 7 5

\
(R R

w

Ty

Fuente: Shutterstock

@ Observa la figura del margen. ¢Qué figura representa la \_
misma construccion de cubos? Justifica tu respuesta.

() €)

Emilia afirma que la nueva coordenada del punto C luego
de aplicarle al cuadrado ABCD una rotacion de 180° en

sentido horario, con centro en A, es (2; 2), mientras que Q/
José menciona que la coordenada es (O; 0). éQuién de los Ten en cuenta
dos estd en lo correcto? Justifica tu respuesta.
Para obtener de manera
mas precisa y correcta
Y“ la imagen del objeto por
4 - b c rotacion, puedes utilizar un
transportador para medir el
. angulo de giro.
S
2
24 A B e
| | o
! ! £
| : 2
T : : g
! ! 5
1 1 >
<l 1 : 1 I - L
oy 1 2 3 4 X
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@ La figura 2 es imagen de la figura 1 en el espejo.

. OA 3 QB

Figural ——» <——— Figura 2

Espejo
dCudl o cudles de las siguientes afirmaciones son
verdaderas?
|.  Los perimetros de las dos figuras son iguales.
Il. Las areas de las dos figuras son iguales.
IIl. Laimagen del punto A es el punto B.

(a]) Solo|| Lyl
(b) Solo I (D iy

El tablero de ajedrez y cada una de sus piezas presentan
diferentes curiosidades matematicas. Por ejemplo, el caballo,
cuyos movimientos se describen en la figura 1, puede llegar a
cubrir todas las casillas del tablero de ajedrez.

Determina cuantos movimientos como minimo debe realizar
el caballo para cubrir cada una de las casillas de la cuadricula
3 x 4 gue se muestra en la figura 2; describe v justifica el tipo
de movimientos realizados.

Figura 1

Figura 2

Evaluo mis aprendizajes

Reflexiono y evalio mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso de
lograrlo

Describiun objeto a partir de transformaciones
geomeétricas, traslaciones, rotaciones o
reflexiones.

Expresé con lenguaje geométrico mi
comprension sobre las caracteristicas que
distinguen una rotacidn de una traslacién
y una traslacion de una reflexion de formas
bidimensionales.

Empleé estrategias o procedimientos para
describir las transformaciones geométricas
de traslacién, rotacion y reflexion.

Justifigué afirmaciones y comprobé su validez
\con propiedades geométricas. Y,
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¢Como organizamos la informacion
para tomar una decision?

Construimos nuestros aprendizajes

Proposito

Leemos tablas y diversos textos que contienen valores de medidas de tendencia
central; empleamos estrategias y procedimientos para recopilar y procesar datos
y determinar sus medidas. Asimismo, justificamos con nuestros conocimientos
estadisticos las caracteristicas de una muestra de la poblacion.

.

Tomamos una buena decision

El entrenador de basquet de una institucion educativa debe elegir a uno de los dos
deportistas que son suplentes para que ingrese al campo en un partido decisivo durante
los Juegos Deportivos Escolares Nacionales. Para tomar la decisién, consulta una tabla
con la puntuacién de cada uno de ellos en los partidos anteriores.

Fuente: Shutterstock

Los puntos anotados por cada deportista en los cinco ultimos partidos figuran en la
siguiente tabla:

Deportista

Ayuda al entrenador a tomar la decision de elegir al deportista que deberia ingresar al
campo deportivo.

J

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre Ficha 4 | Matematica 2




Muy bien, ya estamos

listos para iniciar el desarrollo
de la ficha 4.

g%) Recuerda

Las variables cuantitativas,
cuyos valores son numéricos,
pueden ser de dos tipos:

- Discretas. Por ejemplo:
numero de hijos, de libros,
de sillas, etc.

- Continuas. Por ejemplo:
talla, masa, ingresos
econdémicos, etc.

©
Ten en cuenta

Las medidas de tendencia
central sirven para encontrar
un valor representativo de
un conjunto de datos. Estas
son las siguientes: media
aritmética o promedio (X),
mediana (Me) y moda (Mo).

N

Ficha 4 | Matematica 2
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Comprendemos el problema

1. <JQuiénes participan en la carrera?

%

2. (A cuantos partidos corresponden los puntajes de cada

deportista?

3. AQué se pide realizar en la

situacion?

%

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

4. Relaciona cada medida de tendencia central con su

definicion.

[ Media (X) ]

[ Moda (Mo) ]

[ Mediana (Me) ]

4 \
Es el valor de la variable

gue mas se repite.

( \
Es el valor que se encuentra

en el centro de una
secuencia ordenada.

Es el promedio

de los datos.
. J

5. Describe los procedimientos que realizarias para dar

solucién a la situacion.

J

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre
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Ejecutamos la estrategia o plan /4

6. Determinala moday la mediana de las puntuaciones que Ten en cuenta

obtuvo cada deportista. La moda (Mo) se define como
el dato con mayor frecuencia

en el conjunto de datos.

Deportista Moda (Mo) | Mediana (Me)

Ejemplo: Las edades de seis
amigos son 14; 12; 14; 13; 12; 12.

L Claudio J Determina la moda.

‘14’12‘14‘13’12‘12‘

Puede ocurrir que ningun valor se repita; en ese caso, el

conjunto de datos es llamado amodal (no tiene moda). Mo =12
Interpretacion:
7. Calcula la media aritmética o promedio de las La edad con mas frecuencia
puntuaciones que obtuvo cada deportista. es 12 afios.
La mediana (Me) es el valor

Promedio de Pablo Promedio de Claudio correspondiente a la posicion
central del conjunto de

datos ordenados de manera
creciente o decreciente.

Para un numero impar

‘10‘12’13‘14‘15‘

8. ¢La medianay la moda le permitirdn al entrenador elegir Me =13

entre los dos jugadores? Justifica tu respuesta. Para un nimero par

‘10‘11’12‘14‘15‘16‘

Me:%zw

Ejemplo: Las edades de seis
9. Describe lo que observas en los resultados del promedio am'goi son 12; |12i 12?;35 14;14.
de las puntuaciones que obtuvo cada deportista. etermina fa mediana.

_12+13
2

Me =125

Interpretacion:
El 50 % de los amigos tiene
Y, una edad que es mayor o
igual que 12,5 anos.

10. {éQué med@la le p.ermltl,ra al entrenador glgglr eqtre los La media aritmética () es el
dos deportistas? ¢A qué deportista elegird? Justifica tu valor promedio de los datos.

respuesta. Se obtiene al dividir la suma
de todos los datos entre la
cantidad total de datos.

Ejemplo: Las edades

) de un grupo de amigos

son 14;15; 14;13; 15.
Calcula la media.

Reflexionamos sobre el desarrollo et 71

5 5

X= 14,2
1. éPor qué ni la mediana ni la moda ayudaron a tomar la
decision? Interpretacion:

El promedio de las edades
de este grupo de amigos
es 14,2 afos.

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre Ficha 4 | Matematica 2




el SR S0 T

Comprobamos nuestros aprendizajes

Propdsito
Representamos las caracteristicas de una poblacion asocidandolas a variables
cuantitativas discretas y continuas, y expresamos el comportamiento de los
datos de la poblaciéon mediante histogramas y medidas de tendencia central.
Leemos tablas de frecuencias y graficos para interpretar la informacién que
contienen.

Situacion A: Analizamos la estatura de los estudiantes de 2.° grado

Luego de medir la estatura de los estudiantes del 2.° grado, los datos se agruparon en cinco

intervalos y se representaron mediante un histograma.
Estatura de estudiantes del 2.° grado

a. ¢A cudntos estudiantes se les midio la estatura? 8 A
. . . . . 4 1
b. <¢Cudntos estudiantes tienen estatura mayor o igual que 1,40 m? 'v;" 1 S -
c. ¢Qué porcentaje de los estudiantes tiene estatura mayor o $ 8 61
©
i 2 - 4 S
igual que 1,40 m, pero menor que 1,50 m~ 2 2 1
d. Calcula el promedio de estaturas. 5 Y30 135 140 145 150 155~
\ Estatura (m) /
@ A continuacién, analizamos los procedimientos planteados.
Ten en cuenta Resolucion
Un histograma es un tipo a. Para saber a cudntos estudiantes se les midié la estatura,
de grafico estadistico util ) )
para representar resultados elaboramos una tabla a partir de la lectura del histograma.

organizados en intervalos
numeéricos, es decir, cuando

Estatura (m)

la variable es continua. Para .
. i [L;L[
construir un histograma, se s
levantan tantas barras juntas [1,30;1,35( 2
como intervalos existan en
la tabla, considerando que [1,35; 1,40L 6
la altura de cada barra sea
igual o proporcional a su [1,40; 1,450 9
frecuencia absoluta. [1.45: 1,50[ 12
Tiempo dedicado al estudio
w [1,50; 1,55] 1
Z3Of---mmm o
825
220} -
o B . .
SO Por tanto, la cantidad de estudianteses 2 +6 + 9 +12 + 1= 30.
%5l .
01 20 30 40Tieri%o(6r<n>m)' b. Cantidad de estudiantes que tienen mayor o igual estatura
\_ que 1,40 m: 9 +12+1=22

c. Hallamos el porcentaje de estudiantes que tienen una
estatura mayor o igual que 1,40 m, pero menor que 1,50 m.

Primero sumamos: 9 + 12 = 21
Operamos para calcular el porcentaje: % x 100 % =70 %
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é%) Recuerda

Para calcular el promedio de |la estatura de los estudiantes,
elaboramos una tabla de frecuencias, considerando
intervalos de clase ([L; L[), marcas de clase (X) vy
frecuencias absolutas.

La marca de clase (X)) es la semisuma de los limites del

intervalo de clase, es decir, para el primer intervalo:
1,30 +1,35
2

Se multiplica cada marca de clase por su frecuencia
para calcular el aporte de la clase al total. Por ejemplo:
X, - f=1325x2=265

X = =1325

La tabla de frecuencias queda asi:

Estatura (m)

[L; L[
[1,30; 1,35 1,325 2 2,65
[1,35; 1,40 1,375 6 8,25
[1,40;1,45[ 1,425 9 12,83
[1,45;1,50[ 1,475 12 17,70
[1,50;1,55] 1,525 1 1,53

L Total 30 42,95 )

Calculamos la media aritmética (x) para datos agrupados:

k
2 (X
X =d=1

A ,donden=30y k=5

X =4295 143
30 ’

Respuesta:

El promedio de las estaturas es aproximadamente 1,43 m.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1.

¢Como interpretas el intervalo [1,45; 1,50[?

J

¢Por qué es importante elaborar una tabla de frecuencias
cuando se trabaja con datos agrupados?

|

J

dCOmo se interpreta el resultado del

estaturas encontrado?

promedio de

|
J

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre

Para calcular el promedio
de datos agrupados, debes
organizarlos en una tabla
de frecuencias teniendo en
cuenta lo siguiente:

Intervalos de clase: [L; L [
Marca de clase: X,
Frecuencia absoluta: 7,

donde
L Limite inferior
L. Limite superior
Ademas, se cumple que:
L=L+A

Siendo A la amplitud
del intervalo.

.

)
Ten en cuenta

La media aritmética (x)
para datos agrupados se
calcula dividiendo la suma de
los productos X;- f entre el
numero de datos n.

k

,21(xi-fi)
- _ I =
=T

donde

expresa la suma de los
productos X;- f.

Ejemplo:

Las tallas de un grupo de
estudiantes estan expresadas
en la tabla. Calcula el

promedio.
Intervalo | f. | X - f
[1,30; 1,35[ 2 1 1,325x 2
[1,35; 1,40C 4 |1,375%x 4
[1,40;1,45] 5 1425x%x 5

2,65+55+7125 _
1 =

El promedio de tallas es
aproximadamente 1,38 m.

X = 138
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Situacion B8: Las tallas de zapatos mas vendidas

Ung empresa d'e calzado anotod las ta’\llas de'zapatos de 28| 42| 35| 23| 24 | 43
treinta de sus clientes para conocer qué tallas tienen mayor
demanda.

22| 36| 37| 20| 32| 35

40| 21| 41 | 42 | 24 | 38
Segun los datos, dqueé tallas son las mas compradas por 1os | 40| 38| 30 | 34 | 42 | 28

i ?
clientes? 42 | 36| 38| 24| 30| 28

, A continuacidn, analizamos los procedimientos planteados.

_/@; ./ Recuerda Resolucion

Intervalos Realizamos los siguientes pasos:
Son agrupaciones de datos . , . .,
nuMéricos comprendidos Determinamos el numero de intervalos (K) con la ecuacion
entre dos limites. K =Vn, donde n es el nimero de datos:
Ejemplo:
K =v30 ~ 5,48, entonces K =5
[12; 23] ;
A . Encontramos el rango o recorrido R:
Limite Limite
inferior superior R = Dato mayor - Dato menor - R =43 -20 =23
: - - A R _23_
Para agrupar los datos en Determinamos la amplitud del intervalo A: A = K=" 4,6
intervalos, realizamos los Redondeando al entero, la amplitud serd A = 5.
siguientes pasos:
1. Se determina el nimero de Formamos el primer intervalo:
intervalos (K), que se obtiene L . _
calculando la raiz cuadrada Limite inferior: L, = 20
del nUmero de datos y Limi [ — —
imite superior: L_ =20+ 5 =25
redondeando el resultado. P s
K =+/n, donde n es el ndmero Primer intervalo: [20; 25[
de datos. Elaboramos la tabla de frecuencias para datos agrupados:
2.Se determ_ina el rango o ;L[ | f
recorrido (R).
R = Dato mayor - Dato menor [20; 25[ 7
3. Se determina la amplitud de [25; 30L 2
los intervalos (A). [30; 35[ 4
A= % [35; 40[ 9
Los intervalos deben [40; 45] 8
ser siempre de la Intervalo modal Total 30

misma amplitud.

Respuesta:

-

La mayor cantidad de clientes se encuentra en el cuarto
intervalo de la tabla. Decimos que [35; 40[ es el intervalo modal.

@/ Ahora, respondemos las siguientes preguntas:
Ten en cuenta 1. ¢Como se obtuvieron los valores de la frecuencia
. . absoluta (£)?
A partir de los intervalos y las !
f [ istrad [
{z(l:::ljae,:(Za:uf(?;dfte?smie:ara ’ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘J

la moda observando en qué ) . ) ]
intervalo se encuentra la 2. ¢Qué tallas mcluye el intervalo [35; 40[?

mayor frecuencia. "“‘\\“““““““‘J
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Aprendemos 3 partir del error

4 N
Situacion C: Temperaturas maximas

En la siguiente tabla se muestran las temperaturas maximas, en grados Celsius, registradas
durante el mes de febrero en una ciudad de la costa norte del pais.

Dia 112/3/4|5(6|7|8[9(10|M|12{13(14[15|16|17 1819|2021 22232425262728}
I EEIlENE®)N 31130(30(30(29(29(29|28(28(29(32|30|29 30| 3130|3029 31|28|27|30| 31|30 31|32 32 30)

Elabora la tabla de frecuencias para datos no agrupados y determina:

a. el promedio (x).
b. la mediana (Me).
c. la moda (Mo).

J
Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.
Resolucion Eﬂv
Ten en cuenta
Elaboramos la tabla de frecuencias para datos no agrupados. En la tabla se distingue
Para ello, realizamos el conteo de las temperaturas que se repiten la frecuencia absoluta (f),
. que indica cuantas veces
de menor a mayor: durante el mes de febrero
Temperatura maxima (°C) | f. | F, se registra el valor de la
27 1 1 temperatura, y la frecuencia
absoluta acumulada (F),
28 3 4 que es igual a la suma de
29 6 10 las frecuencias absolutas de
N R R 20 ! todos los valores inferiores o
"""""" 3 1"""""" "'5'"""2'; iguales al valor considerado.
32 3 28 .
Total 28
a. Determinamos el promedio de las temperaturas maximas:
5 = 27() +28(4) + 29(10) + 30(20) + 31(25) + 32(28)
28
¥ = _27+12+290 + 600 +775+896 __ 9543
28
b. Son 28 datos, la mitad de la muestra es 14 datos. Para saber Recuerda
cuando estamos en la mitad de la muestra, buscamos en En una tabla podemos
la tabla para qué temperatura se han acumulado 14 datos. identificar directamente la
Para T = 29 °C, F, = 10; faltan. moda (Mo). Por ejemplo:
Para T =30 °C, F, = 20; ya se acumuld la mitad de los datos.
Que la mediana sea 30 °C significa que la mitad de los De aventuras | [ | 6
dias la temperatura serd menor o igual que 30 °C y la De misterio | M ||| 8
otra mitad sera mayor o igual que esa temperatura. De humor | ||| 4
c. Ahora determinamos el valor de la moda. Para ello, \_De ciencias I 2
observamos en la tabla de frecuencias que la temperatura ) o
; El libro de misterio
con mayor frecuencia absoluta es 30 °C. es la moda porgue tiene
mayor frecuencia.
Por lo tanto, la moda de las temperaturas es Mo = 30 °C.
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Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:

1. ¢Que diferencia hay entre la frecuencia absoluta (f) vy la
Q/ frecuencia acumulada (F)?

Ten en cuenta

Las medidas de tendencia
central para datos agrupados
se determinan de la siguiente

manera:

/

La media se calcula sumando
todos los productos de

la marca de clase con la 2. Para encontrar la media aritmética, icon cudl de las

frecuencia absoluta respectiva, frecuencias se debid realizar el calculo? Calculay corrige
y su resultado se divide entre la informacion.
el nimero de datos.
k
/-21 X+ )
x=41=
n
Ejemplo:
;L l | X |
[22,30[ | 26 5 130 )
[30;38[ | 34 | 6 | 204
(38,460 | 42 | W | 462 3. Para el calculo de la mediana, el procedimiento y la

[46,54[ | 50 | 12 600
[54;62[ | 58 4 232
[62;70] | 66 2 132

interpretacion fueron adecuados? Justifica tu respuesta.

= _ 1760 _
20 44

La mediana se encuentra en el )
intervalo donde la frecuencia
acumulada llega hasta la mitad
de la suma de las frecuencias 4- Ordeﬂa IOS Va|OI’eS de Ia tempel’atura méXIma de fOI’ma

absolutas. creciente. Comprueba que la mediana es un valor central.

Clase
[54; 62[ 4 38 | mediana

La moda es el valor que
representa la mayor frecuencia

absoluta. Se encuentra en el J
intervalo modal.
o | . 5. Para el céalculo de la moda, éel procedimiento vy la
[2 3[ interpretacion fueron adecuados? Justifica tu respuesta.
[30;38[ | 6
[38;46[ | T
[ 46540 [ 12 [
[54;62[ & 4 :I\
ase
[62;70] 2 ) modal
\_ )
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito
Representamos las caracteristicas de una poblacién mediante el estudio de
variables cuantitativas y cualitativas. Seleccionamos procedimientos para
determinar la media, la mediana y la moda. Expresamos nuestra comprension
de las medidas de tendencia central y justificamos afirmaciones con
conocimientos estadisticos.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.
@ El histograma de frecuencias muestra las edades de

los participantes en una caminata organizada por la Recuerda
municipalidad de un distrito. Segun el grafico, écual de las Los intervalos se forman
siguientes afirmaciones es incorrecta? teniendo en cuenta que el

limite inferior de una clase
pertenece al intervalo, pero el
limite superior no pertenece
a él. El limite superior se
cuenta en el siguiente
intervalo. Asi tenemos:

[L; L]

L;: Limite inferior

A Edades de participantes en una caminata
60 +

55

L. Limite superior
Ejemplo:

En el intervalo [60; 65[ se
tiene lo siguiente:

L; 60
L:65

Cantidad de personas

Afos

Mas de la mitad de los participantes de la caminata tienen
mas de 24 anos y menos de 36 anos.

@ Los participantes de la caminata que tienen la mayor
edad registrada son 55.

Menos del 10 % de los participantes de la caminata tienen
mas de 16 afos y menos de 20 afos.

@ El histograma registra las edades de 172 participantes de
la caminata en ese distrito.
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» @ Para saber si la nota obtenida por un estudiante en un
_@ - examen de matematica se encuentra entre la mitad de las
=N Recuerda notas mas altas del aula o entre la mitad mas baja, debemos
tomar como referencia una calificaciéon que marque la
separacion entre las mitades. Las notas obtenidas son:

Para determinar la mediana,
se ordenan los datos de forma
ascendente. Si el niUmero de

datos es impar, la mediana es os| 14 | 15 18110110 09! 1 13
el valor central. Si el nUmero
de datos es par, la mediana 14|15 0809|110 |14 |12 |15 18
es la semisuma de los
términos centrales. 20| 16 | 10 n 16|18 |08 13 | 18

Ejemplo:

Para un nimero impar ¢Cual es esa calificacion que servird como referencia®

‘12‘13‘15’16‘17‘ (a)14 ()™
Me =15 @8 @]3

Para un nimero par

‘ ‘ ‘ | ’ ‘ ‘ @ El grafico muestra la venta de dos tipos de cereales, Ay B,
12 13 15 17 17 18 ~ . . .
durante cuatro afos. Determina la cantidad promedio de
Moz 1517 o paguetes de cereales del tipo A y B vendidos durante los
2 cuatro afos.
-
A Venta de cereales tipo Ay B B Tiooa
60 + M TipoB
50 -
é 40 -
2
s
e 20
10 -
2016 2017 2018 2019
Afos
(a) Tipo A:50 (b) Tipo A: 45 Tipo A: 20 (d)Tipo A: 30
Ey/ Tipo B: 30 Tipo B: 20 Tipo B: 45 Tipo B: 40
Ten en cuenta
Una buena interpretacion La Municipalidad de Ambo organizd una charla sobre el
de las medidas de tendencia cuidado del ambiente a la que asistieron estudiantes de
central permitira tomar las distintas edades, segun se muestra en la tabla adjunta.
mejores decisiones. . .
Determina el valor de la mediana y de la moda, y luego

interpreta el significado de los resultados.

Edad (anos) | Cantidad de jovenes

1 12
12 15
13 13
14 16
15 8 )
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/@; -/ Recuerda
Completa la tabla y determina el porcentaje de pacientes La suma de las frecuencias

que tienen menos de 72 afios. absolutas (f) es igual al
ndmero total de datos (n).

@ La postamédicaregistré las edades de 30 de sus pacientes.
Con estos datos construyeron una tabla de frecuencias.

i+ h+f+f+. +f=n

Edad (afos)
[L, L[

La frecuencia relativa

[

(h) es el cociente entre
[54; 60 57 9 03 | 30% la frecuencia absoluta de
. un determinado valor y el
[60; 661 63 numero total de datos.
[66; 72[ 69 5 017 h= L
"n
[72; 78[ 75 4 0,13 13 % )
Por ejemplo:
[78; 84] 81 h =i=0,3
Total 30 1 100% 30

La suma de las frecuencias
relativas es igual a 1.

[o)
@ 50 % La frecuencia relativa
también se puede expresar
(o)
@ 33% en forma de porcentaje:
(c)13% h.% =100 x h,
Por ejemplo:
(d) 67 % h,% =100 x 0,3 = 30 %

.

En una empresa de embutidos, los trabajadores se
distribuyen en diferentes areas de trabajo, tal como
muestra el siguiente grafico:

Porcentaje de trabajadores por areas

10 %
45 0/01§§
‘/'
b [”] Administracion
" % k4] Servicios
. .
5 e k2] Produccion
\\ [ 4
ee B Ventas
T 30 %
Q0 [ 3
T<aee

Ana afirma que, si en la empresa hay un total de 120
trabajadores, en el drea de ventas hay el doble de la cantidad
de trabajadores que en administracion. ¢Es cierto lo que
afirma Ana? Justifica tu respuesta.
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@

EvalUo mis aprendizajes

Los estudiantes del 2.° grado participan como voluntarios
en la organizacion de un campeonato. A partir del afo de
nacimiento que figura en el DNI, se calcula la edad de los
30 jovenes que integran el equipo de futbol y se obtienen
los siguientes resultados:

6181719 |17 177 |19 |18 20|18
16|20 17 |16 |20 17 |16 |17 | 16 | 20
200117 119 |20 16 |19 |18 | 17 | 16 | 18

Determina la media, mediana y moda, respectivamente.

(2)17.8;17;175 17,5;17,8;17
(0)17.8;,175;17 (d)18;18;16
Un estudio socioecondmico registrd el salario mensual de

un grupo de padres de familia de una seccién de segundo
grado de secundaria:

$/2200 | $/2800 | S/1500 | S/1750 | S/1000
S/1800 | S/1750 | S/1500 | S/2200 | S/1500
S/2200 | S/2800 | S/1500 | S/2500 | S/1500
S/1800 | S/1750 | S/1500 | S/1750 | S/1500
S/1750 | S/2800 | S/1500 | S/1500 | S$/2200

Determina cuantos padres de familia perciben un salario
menor que la mediana de este grupo. Justifica tu respuesta.

Reflexiono y evalio mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso de
lograrlo

Representé las caracteristicas de la muestra
de una poblacidn asocidndolas a variables
y expresé el comportamiento de los datos
mediante histogramas y medidas de
tendencia central.

Expresé con diversas
mi comprensidon sobre
tendencia central.

representaciones
las medidas de

Empleé estrategias y procedimientos para
procesar datos, asi como para determinar la
mediana, la moda y la media.

ustifiqué afirmaci S imi S
Justifigué afirmaciones con conocimiento
\estadl’sticos.

Ficha 4 | Matematica 2

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre




Il ST R

¢Como aplicamos los porcentajes
en 13 vida cotidiana?

Construimos nuestros aprendizajes

Proposito

Representamos con lenguaje numérico el significado del impuesto general
a las ventas (IGV) en transacciones financieras y comerciales. Empleamos
estrategias de cdlculo y procedimientos para realizar operaciones con
porcentajes usando propiedades de los niUmeros y las operaciones.

Promovemos el pago de impuestos

Mario reconoce la importancia de pedir comprobantes de pago (factura o boleta de
pago) y también de emitirlos, con el fin de evitar la evasion del IGV, el cual equivale al 18 %
gue se paga al comprar un producto o servicio. Con este dinero, el Estado puede obtener
recursos para brindar educacion, salud, seguridad, justicia, obras publicas, entre otros.

Las obrasy servicios publicos
benefician a la poblacion.

El Estado financia obras y servicios
publicos con los impuestos recibidos.

Pagas el bien, que
incluye elimpuesto.

Te entregan el
comprobante.

Elvendedor declaray
paga elimpuesto al Estado.

Ayuda a Mario. El desea informar
sobre su gasto en esa compra, pero
su factura sufrid un deterioro. Mario
recuerda que pago el importe de cada
producto mas el IGV.

a. ¢Cudnto pagd por IGV en esta
compra?

b. iCudl fue el importe total que
pagod Mario en la factura?

FACTURA ELECTRONICA
RUC: 12347654454
E001-471

BODEGA DON LUCHO
PSJE. LAS BRISAS - HUARAL
TLF: 246-1117

Caja Predeterminada

Cliente: PUBLICO EN GENERAL 11/06/2023

Usuario: ADMINISTRADOR 11:04:17 a. m.
CANT. DESCRIPCION IMPORTE
1 ACEITE PREMIUM
ENVASE x 1L 12,50
1 ACEITE DE OLIVA EXTRA VIRGEN
ENVASE x 500 mL 19,80
SUBTOTAL s/ 32,30

IGV S/
IMPORTE TOTAL

Resuelve problemas de cantidad
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Comprendemos el problema

Muy bien, ya estamos listos
para iniciar el desarrollo 1. Segun la factura de la situacion inicial, cqué productos
de la ficha 5. comprd Mario y cudl fue el importe de cada uno?

2. {Qué se le debe agregar al subtotal de la venta para
obtener el importe total de la compra?

3. {Quétepidendeterminar las preguntas de esta situacién?

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

Recuerda 4. Describe los procedimientos que realizards para calcular
El tanto por ciento es el el IGV y el importe total.

numero de partes que
se toma de una cantidad
que se ha dividido en 100
partes iguales.

Por ejemplo, 40% Y.
se representa
graficamente asi:

Ejecutamos la estrategia o plan

Representacion Expresion

cleliien SIBOIES 5. Observa la factura y expresa lo que se indica.
* Valor del IGV: ( )
40 % « Subtotal venta: ( )

6. Pinta la representacion grafica del 18 %.

También se puede
expresar como fraccion

o decimal.
Fraccion | Decimal
40
O os

El porcentaje es el
resultado de aplicar el tanto
por ciento a una cantidad. 7. Realiza la operacion que permite calcular el valor del IGV.
Recuerda que debes utilizar el dato del subtotal de la
venta de la factura.

Ejemplo:

Halla el 15 % de 400.

15 _
100 x 400 = 60

- /
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8. ¢(Cuanto se pagd por el IGV en esta compra?

Recuerda

Para sumar o restar
9. (Qué debes hacer para hallar la cantidad de dinero que expresiones decimales,
agd Mario? debemos alinear las cifras
pag ’ acorde con la coma decimal,
y luego sumar o restar.

Ejemplo: Calcula 2,4 +12,75.

2,40 +
10. Realiza la operacidén necesaria para calcular el importe 12,75
total de la factura. 15,15
-

%
1. éCudl fue el importe total que pagd Mario en la factura?

J Ten en cuenta

. En la aproximacién

Reflexionamos sobre el desarrollo por redondeo se considera

la cifra del orden siguiente
al solicitado. Si esta es menor
que 5, la cifra solicitada
se mantiene igual, vy, si es
igual o mayor que 5,
se aumenta una unidad.

12. ¢En qué consiste aplicar el IGV al precio de un producto?
Justifica con un ejemplo.

Por ejemplo, para aproximar
3,641 a las décimas, se
observa que la cifra de este

%
. , . . orden es 6. El digito que estd
13. {Qué porcentaje del precioreal deun producto representa a la derecha de 6 es 4, que

el precio mas el IGV? es menor que 5. Por lo tanto,

el 6 se deja igual y se omiten
las cifras que estdn
a su derecha.

W 3,641~ 3,6

14. (.Como puedes calcular el IGV a partir del importe total?

%

15. éCoOmo puedes calcular el precio de un producto a partir
del importe total?
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Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito

Establecemos relaciones entre datos y las transformamos en expresiones
numeéricas que incluyen aumentos y descuentos porcentuales sucesivos;
ademas, representamos nuestracomprensién sobre aumentos o descuentos
porcentuales. Asimismo, justificamos con conocimientos y corregimos
errores si los hubiera.

Situacion A: Analizamos el presupuesto fFamiliar
La mama y el papa de José tienen un presupuesto familiar de

Presupuesto familiar

S/3000 para diferentes gastos en bienes y servicios del hogar, B Ropa
distribuidos como se muestra en el siguiente diagrama: B Alimentacién
X O Movilidad
Al respecto, determina: O salud
. . @ Vivienda
a. La cantidad de dinero presupuestado para cada uno de B Otros

los bienes y servicios.

b. El dinero que se gasta en desayuno, almuerzo y cena. Se sabe que estos gastos
representan el 30 %, 50 % y 20 %, respectivamente, del monto presupuestado para
alimentos.

c. El pago por el alquiler de casa, si se sabe que representa el 80 % del presupuesto
destinado para vivienda y que el resto es para los servicios de luz y agua.

d. Elimporte que se paga por el servicio mensual de luz y agua.

- J

A continuacién, analizamos los procedimientos planteados
y completamos.

@/ Resolucion
Ten en cuenta

Una forma visual a. Para detern@mar la cejm.tldad dg dinero presupuesta‘Cro
de mostrar informacién para cada bien o servicio, cambiamos la representacion
en porcentajes es a través de
sectores (secciones) en los Rubro | Porcentaje | Fraccion | Pago por rubro (S/)
graficos circulares.
El circulo representa el 100 %; Ropa 59 % % % 3000 = 150
cada seccion representa una
parte de 100. 10 10
\_ Movilidad 10 % 00 100 * 3000 = 300
Salud 15 % = X 3000 = 450
Recuerda Vivienda 25 % = 22 x 3000 = C]
Puedes usar tablas o 40

' y 40 ~
diagramas tabulares como Alimentacion 40 % 100 100 X 3000 = C]
estrategia para organizar la

informacion. 9 5 5 _
Otros 5% 100 100 % 3000 = C]
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porcentual a fraccionaria.
b. Calculamos el gasto en desayuno (D), almuerzo (A) y cena (C):

Recuerda
D= ﬁ x S/1200 = S/360
Para obtener el porcentaje
- de una cantidad, puedes
A= 100 x $/1200 = 5/600 desarrollar estrategias como

la de expresar como fraccion
y luego simplificar.

c _ﬁ $/1200 = 5/240 Por ejemplo:

o)
Por lo tanto, en el desayuno se gasta S/360; en el almuerzo, f;'cma el 43 % de 800.

S/600, y en la cena, S/240. oG <800 =43x8=344
c. Calculamos el pago por el alquiler de la casa (P).
Se sabe que para vivienda se tiene S/750 de presupuesto.

QOO0

De acuerdo con ello, determinaremos el pago del alquiler. Para obtener porcentajes de

_ cantidades usuales, observa
pP= 100 x 750 = 600 el ejemplo.
El pago por el alquiler de la casa es S/600. Calcula el 25 % de 240.

d. Calculamos el importe que se paga por los servicios (S) de luz
P a pagap ® 100 % ----- 5/240
y agua en un mes. y l( )x
2

50 % ----- S/120

S—ﬁx750—150

El importe por los servicios de agua y luz es S/150.

1

2

x 1 i
2\ 25%-----5/60 J 2

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. Describe el procedimiento realizado.

2. (Por qué 5 % es equivalente a la fraccion — 100 ? Representa

con un grafico y pinta la parte que corresponde. @
JTQI’I en cuenta

Toda cantidad en su totalidad
representa la unidad (1).
En ocasiones, necesitamos
representar partes de una
unidad; en esos casos, lo
hacemos de modo gréafico.

-

3. ¢Por qué para calcular el 40 % de 3000 se realiza la

operacion ﬁ x 30007
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Situacion B8: Compramos artefactos con servicio técnico

Una tienda de artefactos vende lavadoras cuyo precio es S/2000 cada

una. Adicionalmente, el cliente puede contratar el servicio técnico hasta

por dos afos. El servicio técnico del primer aflo incrementa el costo de la

lavadora en 20 % de su precio, y el servicio técnico del segundo afio genera

un aumento del 25 % del precio con servicio técnico del primer afio.

a. ¢Cuanto cuesta la lavadora con el servicio técnico del primer aifo?

b. {Cuanto cuesta el servicio técnico del segundo ano? Y cuanto cuesta
la lavadora con servicio técnico hasta el segundo afo?

c. ¢Qué porcentaje del precio de la lavadora representa el pago por los
dos primeros aflos de servicio técnico?

Fuente: Shutterstock

Lavadora
S/2000

-

&
Ten en cuenta

Para calcular el porcentaje,
puedes utilizar estas
equivalencias:

5%<>%=%
10%<>%=%
20%<>%=%
25%<>%=%

Por ejemplo, para encontrar
el 5% de 450, podemos
dividir entre 20:

1 _ 450 _
450X%—%—22,5
Recuerda

Las palabras “de”, “del”
y “de los” indican en forma
practica la multiplicacion.

Ejemplo:

25 % de 100 = 25 % x 100

Ficha 5 | Matematica 2

A continuacidn, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion

a. Calculamos cudl es el costo del servicio técnico por el
primer aifo y cuadnto se deberia pagar en total.

Precio | 1 afo de servicio técnico (ST) | Lavadora mas 1afo de ST

$/2000 = 20 % de 2000 =%x 2000=400 | 2000 + 400 = $/2400

b. Calculamos cuanto es el servicio técnico del segundo afo
y cuanto cuesta la lavadora con servicio técnico hasta el
segundo afio.

Lavadora mas
2 anos de ST

Lavadora
mas
1afo de ST

$/2400 | 25 % de 2400 = 22 x 2400 = 600 | 2400 + 600 = S/3000

‘ Precio del segundo aflo de ST ‘

100

c. Determinamos qué porcentaje del precio de la lavadora
representa el servicio técnico por dos afnos.

Porcentaje del ST respecto al precio
de la lavadora
1000

o = o,
2OOOX1OO % =50 %

Precio total del ST ‘

400 + 600 = S/1000 ‘

Ahora, respondemos la siguiente pregunta:

1. éAumentar en forma sucesiva 20% y 25% de 2000
es lo mismo que aumentar 45% de 20007 Justifica tu
respuesta con un ejemplo.
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Aprendemos 3 partir del error

4 N\
Situacion C: Visitamos un centro comercial

Durante la semana de la moda, las prendas de vestir se venden con un descuento del
20 %; ademas, si se compran al por mayor (a partir de un cuarto de docena), hay un
descuento adicional del 20 % sobre el precio rebajado.

Prenda de vestir | Precio (S/)
Pantalén jean hombres 90
Pantalén jean mujeres 80

Polo de mujer manga corta 25
Polo de mujer manga larga 35
Polo de hombre manga larga 40
Polo de hombre manga corta 30
Casaca de hombre 160

Ana compra para ella 3 pantalones jean, 3 polos manga corta y 3 polos manga larga. Juan
compra para él 3 pantalones, 3 polos manga larga, 3 polos manga corta y una casaca.
¢Cuanto gasta cada uno en ropa?

J

Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.

Resolucion

Determinamos los gastos realizados por Ana y por Juan, Ey/
y completamos los datos en la tabla. Ten en cuenta

| " | : Para calcular el valor
mpor n mpor
porte conj o gscto. eI

total de las prendas
el 1" dscto. s/ de compra morad multioli
final (S/) compradas, se multiplica

la cantidad de prendas

Importe
Cantidad de la 1" dscto.

de prendas compra ()

compradas por el precio

3 pantalones jean 240 48 192 48 144 L
unitario.
3 polos manga larga 105 21 84 21 63 Por ejemplo, si se compran
4 poleras y el precio
3 polos manga corta 75 15 60 12 48 unitario es 54 soles, el valor
de la compra se calcula asi:
L Total 420 255 )

* Cantidad de poleras: 4

Ana ha gastado S/255. « Precio por unidad: S/54
e Valor de compra = 4 x 54

Importe

Valor de compra = S/216

Cantidad dela 1 dscto. Iergr;e conlye L dlmporte
de prendas compra s)H | € l.er dscto. & CompIE] Por lo tanto, el valor de la
S/ final (S/) compra es 216 soles.
3 pantalones jean 270 54 216 54 162 -

3 polos manga larga 120 24 96 24 72
3 polos manga corta 90 18 72 18 54

1 casaca 160 32 128 - 128

Total 570 416 )

Juan ha gastado S/416.
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Recuerda

Los descuentos sucesivos son
descuentos que se efecttian
uno a continuacion de otro;

se considera el nuevo 100 % la
cantidad que va quedando.

Por ejemplo, en una tienda
ofrecen dos descuentos
sucesivos del 20 % y 20 % por
la compra de una cocina cuyo
precio es 1200 soles. ¢Cudnto
se pagara por la cocina?

Primer descuento:
20 % de 1200

20 _
100 x 1200 = 240

1200 - 240 = 960

Segundo descuento:

20 % de 960

20 _
100 x 960 =192
960 - 192 =768

Entonces, por la compra de la
cocina se pagara 768 soles.

&
Ten en cuenta

Al aplicar el tanto por ciento a

una determinada cantidad, el

resultado no siempre serd un
valor entero.

Ejemplo:

20
9, =
20 % de 84 100

x84 =16,8

Ficha 5 | Matematica 2
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Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:

1. <{Cudntas veces se hace el descuento en el valor de la
compra de tres pantalones?

%

2. J{Qué significa descontar el 20 % adicional sobre el precio
ya rebajado?

%

3. Calcula el valor final de los tres pantalones que ha
comprado Ana. éCoincide con los datos de la tabla?

%

4. Segun la actividad 3, si no coincide, verifica los valores
finales. Completa los datos en las siguientes tablas vy
determina cuanto gastaron Anay Juan.

Importe

Cantidad de Ia

e Importe con 20 Importe

de prendas dscto. | el 1" dscto. | dscto. | de compra

compra

(S/)
3 pantalones jean 240

(Ana) S/ s/ S/ | final (S/)

3 polos manga larga 105

3 polos manga corta 75

I\ Total 420 Y,

Importe
Cantidad de prendas| dela

1 |Importe con| 2.° Importe
dscto. | el 1.7 dscto. | dscto. | de compra

(Juan) compra | - ¢ y s/H (/) | final (S/)

(S/)
3 pantalones 270

3 polos manga larga 120

3 polos manga corta 90

1 casaca 160

L Total 640 )

La tabla considera los descuentos sucesivos cuando la
compra es de, por lo menos, tres prendas. Por lo tanto:

anagasta () guangasa( )

Resuelve problemas de cantidad
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito

Establecemos relaciones entre datos y las transformamos en expresiones que
incluyen aumentos y descuentos porcentuales sucesivos; ademas, expresamos
con lenguaje numeérico nuestra comprension del IGV y usamos procedimientos
diversos para realizar operaciones con porcentajes. Asimismo, justificamos
afirmaciones con conocimientos sobre aumentos o descuentos porcentuales.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

@ Celia dice que, si su pulsera la vende a 40 % menos de
su valor, esta costaria S/12. ¢Cual es el precio real de la

pulsera? Para calcular mentalmente
el 20 % de 240:
@ 5/80 @ 5/30 S/SO @ S/2O * Primero, puedes calcular
, . el 10 % de 240 = 24.
@ Joaquin quiere comprar una moto que cuesta S/15 222,

; . ) , . L , dupli
incluido el 18 % del IGV. éCudl es el costo de la moto uego, auplicas

. el resultado:
sin IGV?
24 x2 =48
(a) $/12900 (b) S/13 900 $/10 900 (d] /11900 Por Io tanto, el 20 %
de 240 es 48.
@ Un automovil cuesta $20 00O0. Si después de un afno su \_

precio se reduce en 20 % y al afo siguiente en 10 %, dcudl
sera su nuevo valor?

(a) $12000 (b)$14 400 $15000  (d]$16 500

En una tienda de ropa de moda, los precios de polos
de algunas marcas tienen un descuento solo por hoy.
Mafana se incrementardn en los porcentajes que se
indican en la siguiente tabla:

MR Precio | Descuento |Precio final| Aumento | Valor final
S/ por hoy hoy mafana mafana
Tyfy 30 10 % 3%
Silve 40 5% 2%
Genuino 35 10 % 3%
Peruano 50 15 % 5%
Elegante 45 20 % 4%
Moda 20 12% 2%
L Total )

a. ¢Cudl serd el precio final de cada producto hoy vy
mafana?

b. Bety afirma que, si compra hoy un polo Silve y otro de
marca Peruano, el descuento que le hardn por el total es del
20 %. ¢Es correcta su afirmacion? Justifica tu respuesta.

Resuelve problemas de cantidad Ficha 5 | Matematica 2




el SR S0 T

Q/ @ Gabriela quiere comprarse un vestido que cuesta S/260. Sin
@) embargo, le falta el 30 % del dinero. ¢Cudnto dinero tiene
Ten en cuenta Gabriela?
Para calcular porcentajes
también se puZde dividjir la @ 5/140 @ 5/178 5/182 @ 5/200
unidad en 10 partes iguales En una tienda A, se vende un televisor a S/1230,50 con un
y a cada parte asignarle un descuento de 20 %. La tienda B vende un televisor de iguales

décimo de la cantidad dada, y
a partir de ese dato encontrar
los porcentajes.

caracteristicas al mismo precio, pero con dos descuentos,
uno de 10 % seguido de otro también de 10 %. éCudl de las

) dos tiendas lo vende mas barato?
Ejemplo:

Obtén el 40 % de 750. (7) Santiago aprovecha la liquidacion

|75|75|75|75|75[75[75[75[75[751 de una tienda de deportes Para

comprar un par de zapatillas con

un 30 % de descuento. Si Santiago

\_ pagd S/140, icudl es el descuento
recibido?

(a)s/60
(b)s/84

S/42
(d)s/98

—
El 40 % es 300

Fuente: Shutterstock

Ivan afirma que, si se reduce el precio de un articulo en 20 %
y después se aumenta en 20 %, volvemos al precio inicial.
¢Es correcta su afirmacién? Justifica con un ejemplo.

Evaluo mis aprendizajes

Reflexiono y evallio mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso de
lograrlo

Estableci relaciones entre datos y las
transformé en expresiones numeéricas que
incluyen aumentos y descuentos porcentuales
sucesivos.

Expresé con lenguaje numérico el significado
del IGV en transacciones financieras vy
comerciales.

Empleéestrategiasdecadlculoyprocedimientos
diversos para realizar operaciones con
porcentajes.

Justifigué con mis conocimientos matematicos
afirmaciones sobre aumentos y descuentos
porcentuales.

\_ J

Ficha 5 | Matematica 2 Resuelve problemas de cantidad




el 51 i S0 3 S

éComo utilizamos progresiones aritméticas
para resolver situaciones de la vida diaria?

Construimos nuestros aprendizajes

Propodsito

Establecemos relaciones entre datos y valores desconocidos, y transformamos
esas relaciones en expresiones algebraicas que incluyen la regla de formacion
de progresiones aritméticas. Asimismo, empleamos estrategias heuristicas y
procedimientos diversos para resolver problemas de progresion aritmética.

Sembramos mas arboles

Un recurso indispensable para tener salud sostenible en zonas urbanas es la generacion
de espacios verdes. Por ello, Fabidn y sus amigos de la brigada ecoldgica de la escuela
sembrardn arboles en diversos lugares de la comunidad durante 12 jornadas de trabajo.
De acuerdo con su planificacion, el primer dia sembrardn 13 arboles; el segundo dia, 17; el
tercer dia, 21, y asi sucesivamente se incrementara la cantidad de arboles.

Fuente: Shutterstock

Ayuda a Fabidn a responder las siguientes preguntas:
a. <Qué cantidad de arboles se sembrara el ultimo dia de la campaia?
b. JiCudntos arboles sembrara en total la brigada ecoldgica?

N J
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Muy bien, ya estamos listos
para iniciar el desarrollo
de la ficha 6.

A
@Ten en cuenta

Una progresion aritmética
(P. A.) es una sucesion
de numeros tales que la
diferencia de cualquier par
de términos sucesivos de
la secuencia es constante;
dicho valor constante es
llamado diferencia o razon
aritmética de la progresion.

LarazéndelaP. A. es 2.

45; 40; 35; 30; ...

A A A\ 4
-5 -5 -5

Larazén dela P. A. es -5.

-

Ficha 6 | Matematica 2

Comprendemos el problema

1. {Qué datos te ayudardn a responder las preguntas de la
situacion?

2. {Qué te pide resolver la situacion?

%

3. ¢En cuanto aumenta el nimero de arboles sembrados
cada dia?

NN EEEEEEY

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

4. Observay analiza la siguiente situacion:

Miluzka se prepara para entrenar todos los dias para una
carrera solidaria que se celebrard dentro de 9 semanas.
Si la primera semana de su entrenamiento lo hizo durante
30 minutos, y cada semana entrena 15 minutos mas que
la semana anterior, écudnto tiempo entrenara la semana
previa a la carrera?

Resolucion

Para averiguar el tiempo que entrenara Miluzka la semana
previa a la carrera, realizamos lo siguiente:

¢ Organizamos la informacién en una tabla.

Semana 2 3 4 5

Tiempo de
entrenamiento (min) 45160 | 75|90

— 1

, A A AA
RazéndelaP. A. +15 +15 +15 +15

* Observamos la relacion que existe entre los términos.

Tiempo de o o
. Expresion Expresion
entrenamiento o :

(min) matematica equivalente
al 30 30 +15(0) 30 +15(1-1)
al 45 30 +15(1) 30 +15(2 - 1)
al 60 30 +15(2) 30 +15(3 - 1)
al 75 30 +15(3) 30 +15(4 - 1)
al 90 30 +15(4) 30+15(5- 1)
an

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio
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* La tabla anterior determina la expresidon matematica que Q/
relaciona los dias con el tiempo de entrenamiento.
Tiempo que entrenard la semana previa a la carrera: Si se conoce la razén

aritmética, r, y el primer
término, a,, el término general
de una progresion aritmética
se calcula con esta expresion:

a, =30 +15(8 - 1) = 30 +15(7) =135

Por tanto, la semana previa a la carrera entrena 135 min.

5. Describe el procedimiento que realizarias para responder a,=a,+(-1D-r
las preguntas de la situacion.
Donde
‘ a.: enésimo término
j (puede ser el Ultimo o uno
cualquiera)

Eiecutamos la estrategia o p'an a,: primer término

r:razoén aritmética

. ., n: niumero de términos
6. Completa la informacién en la tabla y responde.

Ejemplo:
1 2 3 4 5 6 Sea la progresion aritmética:

a, a, a, a, a, a, a, a, a, a, a, a,
N.° de arboles 2; 6; 10; 14; 18; 22

sembrados (& A A A AN 4

+4 +4 +4 +4 +4

» {Cudntos arboles sembraron los brigadistas en el a,=2,r=+4;n=6;
primer dia? 8,=2+(B-Nx4=22

* Segun la tabla anterior, écudl es la razdén o diferencia de
la progresion aritmética? Justifica tu respuesta.

7. En la siguiente tabla, completa los datos que faltan para
encontrar la relacién que existe entre los términos.

Numero de arboles Expresion Expresion
sembrados matematica equivalente

a, 13 13 + 4(0) 13+40-1)
a 17 13+ 4(D) 1B3+42-1)

8. De la tabla anterior, determina la expresiéon matematica
qgue relaciona los dias con el numero de arboles
sembrados, para cualgquier cantidad de dias.

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio Ficha 6 | Matematica 2
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Ten en cuenta

la suma de términos
equidistantes de los
extremos es igual a la suma
de los extremos.

Por ejemplo, en las siguientes
progresiones aritméticas
de seis y siete términos,

observa la suma de términos

equidistantes de los extremos.

{8,}=A1,3,5;,7,9; 11}

EENEE

a tag=a,+a,=a,+a,=12

La suma de términos
extremos es el doble del
término central.

{b,}={2;5; 8 11;14;17; 20}

En una progresién aritmética,

b, b2 b, b4 bs b, b,
2 8 17 20
T L*xﬁ 4
b +b,=b,+b,=b,+b,=2b,=22

I\

Recuerda

Puedes utilizar la férmula de
Gauss para sumar numeros
desde 1 hasta n:

S=(+a)l
AGRLE

Donde

S.:suma de términos

a.: primer término

a.: ultimo término
n: nimero de términos

Por ejemplo, calcula la suma

desde 1 hasta 100.

S=1+2+3+ .. +100

100000 + 1)

S= >

=5050

.
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9. Determina la cantidad de arboles que sembraran el
ultimo dia de la campafa.

10. {Cuantos arboles en total podran sembrar los brigadistas?

Reflexionamos sobre el desarrollo

1. {El procedimiento utilizado te permitidé responder las
preguntas de la situacidn inicial? Explica tu respuesta.

12. {Podrias emplear otro procedimiento para determinar la
cantidad de arboles que sembraran en 15 dias de jornada
de trabajo? Justifica tu respuesta.

%
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el U SRS 072 0 |

Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito
Representamos nuestra comprensidn sobre la regla de formacion de
progresiones aritméticas. Empleamos estrategias y procedimientos para
determinar los términos desconocidos y la suma de términos de una progresion
aritmética. Asimismo, justificamos nuestras afirmaciones con conocimientos y
corregimos errores si los hubiera.

Situacion A: Elaboramos pulseras con semillas

Ana hace pulseras de huayruro. Para elaborarlas, primero realiza pequefos eslabones con las
semillas.

Ella analiza la cantidad de semillas de la siguiente manera:

e Enun eslabdén hay 6 semillas.

 En dos eslabones hay 11 semillas.

e VY, sise juntan tres eslabones, se observa que hay 16 semillas.

Ana elabora una pulsera con 12 eslabones. ¢Cudntas semillas necesitara para hacerla?

N\ J

A continuacién, analizamos los procedimientos planteados.

Resolucion

Ana ha realizado el siguiente analisis: 1 eslabon de la pulsera @f

tiene 6 semillas, 2 eslabones tienen 11 semillas, 3 eslabones Ten en cuenta
tienen 16 semillas, y asi sucesivamente. Completamos la La razén o diferencia se

halla restando un término
cualquiera con su antecesor.
Por ejemplo:
75; 68; 61; 54; 47; 40
Observa como se obtiene la
razoén aritmética:

r=40-47=-7

informacion en la tabla segun los datos que tenemos.

N.° de eslabones 1 2 3 4 5

Cantidad de semillas 6 n 16

1 J

Debemos determinar la cantidad de semillas necesarias para r=47-54=-7
elaborar una pulsera. Para ello, calculamos la distancia entre r=54-61=-7
dos términos, que esigualalarazén:.r=1-6=5 r=61-68=-7
Observamos que la razén de la P. A. es 5. r=68-75=-7

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio Ficha 6 | Matematica 2
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En la tabla, completamos los datos que faltan para observar
Recuerda la relacion que existe entre los términos.
: : : N.° de o g Expresion Expresion
La o!nferencna entre cgalqwer cdblencs N.° de semillas e e oty e o
término y su anterior es
constante. 1 6 6 + 5(0) 6+5(1-1)
Sean los términos: 2 n 6+ 5(1) 6+52-1)
8,8, 858, ., . 3 16 6+ 5(2) 6+53-1)
Se cumple: 4 21
az_a1=a3_62 5 26
= 64 - 83
\ n
* Determinamos la expresidon matematica que relaciona la
cantidad de semillas que se necesitara.
+ Para elaborar 5 eslabones tenemos: a, = 6 + 5(5 - 1)
« Paran eslabones tenemos:a, =6 +5(n-1)
La cantidad de semillas necesarias esta determinada por
a,=6+5n-"n.
Dado que n =12, tenemos que:
~4 a,=6+5(12-1) =61
Ten en cuenta Respuesta: Ana necesita 61 semillas para formar una pulsera.
Sea la progresion aritmética L
de n términos y de razén r. Ahora, respondemos las siguientes preguntas:
81; az; az; aA; ey an . , . . . .
N 1. ¢Como se determina la diferencia o razén de una
r r r progresion aritmética? Justifica con un ejemplo.

Para obtener la cantidad de
términos de una progresion
aritmética, usamos esta
expresion:
%=, 2. Ana utilizdé 151 semillas para elaborar un collar. éCuantos

r eslabones tenia el collar?

n=

Comprobamos en la siguiente
P. A. de cinco términos:

5;8;1;14;17
De acuerdo con lo sefalado, J
se cumple esta relacion: ) . L )
a -a 3. Si Ana quiere disefiar la pulsera con una forma diferente,
n=—7p—+1 dusarad la misma cantidad de semillas?, épor qué?
a, - a, _ 17 -5 _
n=—zg +l=—zg—+1=
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4 A

Situacion 8: Contamos los asientos en el anfiteatro

Un anfiteatro tiene las caracteristicas de la figura adjunta.
Sus 40 filas estan distribuidas de la siguiente manera: las
primeras 8 filas conforman la zona VIP; las siguientes 12 filas,
la zona preferencial, y las ultimas 20 filas, la zona general. Si
la primera fila cuenta con 20 asientos; la segunda, con 22; la
tercera, con 24, y asi sucesivamente, écudntos asientos hay en
la zona VIP y cuantos hay en la zona preferencial?

Preferencial
Escenario

N J

A continuacidn, analizamos los procedimientos planteados. Q/

Resolucion Ten en cuenta

Enuna P. A, si conoces
el valor de dos términos,
puedes conocer el valor de
los otros.

Organizamos los datos:

12 fila; 2.2 fila; 3.2 fila; ... ; 8. fila 9.2 filg; ... ; 20.2 fila 212 fila; ... ; 402 fila

Zona VIP Zona preferencial Zona general Por eiemplo. en una P. A
Hay 8 términos Hay 12 términos Hay 20 términos jemplo, o
se sabe que
Primero, calculamos la cantidad de asientos de la fila 8: a;=32ya,=74
20; 22; 24; ... ; ag Calcula a,.
a, = 20+ 7(2) =34 Por una propiedad anterior:

a,-a;=7r

Luego, calculamos el total de asientos en la zona VIP:
74-32=7r—r=6

S =(a]+a8)x8=(%)x8=216

8 2 a,=a, +4(6) =32
Por lo tanto, hay 216 asientos en la zona VIP. a=-8
1
El primer término en la zona preferencial es 36 (asientos), que \_

corresponde a la 9.2 fila.
36, 38; 40; ... ; b,,
En la fila 12 tenemos: b, = 36 + (11)(2) = 58

@ Recuerda

Luego, calculamos el total de asientos en la zona preferencial: _
b +b 36 + 58 Para sumar los términos
S, =(2322) x 12 = (3645°8) x 12 = 564 de una P. A, se utiliza Ia
. . siguiente formula:
Por lo tanto, hay 564 asientos en la zona preferencial. ot a
-_— 1 n
S, = (—2 )”
Respuesta:
Donde
En la zona VIP hay 216 asientos, y en la zona preferencial, 564. S,: Suma de n términos
L a,. primer término
Ahora, respondemos las siguientes preguntas: a: dltimo término
1. ¢éAgrupar la cantidad de asientos segun la zona resulta n:numero de términos
una estrategia practica? Sustenta tu respuesta. Ejemplo:
Calcula la suma de términos
‘ de esta P. A
j 13;17; 21; 25; 29
L, , . . Identificamos los datos:
2. {CoOmo podrias hallar la cantidad de asientos que hay en n=5a=13a =29
la zona general? Explica. T
_(13+29 -
s, = ( s ) x 5 =105

- U
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Aprendemos a partir del error
4 N

Situacion C: Analizamos |3 distancia recorrida por un ciclista

Un ciclista baja por una pendiente aumentando cada vez R .
mas su velocidad. En el primer segundo recorre 3 m; en el
siguiente segundo, 6 m; en el tercero, 9 m; en el cuarto,
12 m; y asi sucesivamente. Si llega hasta la parte baja de
la pendiente en 10 segundos, encuentra la distancia total
recorrida.

\Fuente: Shutterstock

| Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.

~=+/ Recuerda
Para hallar el término Segun los datos, esto es lo que recorre en cada segundo:

enésimo de una P. A., usamos
esta expresion:

Resolucion

En el segundo | Enelsegundo | Enelsegundo | En el segundo
2 3

a,=a,+n-0-r 4

Para sumar los n primeros Im 6m 9m 2m
términos de una P. A,,

usamos esta expresion:

S, = ( %7, ) n

! 2 Por lo tanto, en el segundo 10, habra recorrido
\_ a,=3+M(@)=36m
Determinamos la distancia total recorrida:

Y asi sucesivamente.

Respuesta: La distancia total recorrida fue 195 m.

Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:

1. Completa la tabla y comprueba tu resultado.

S 1 [ 2345 6|78 9] 0)
Distancia (m) 3 | 6 J

2. (Cual es el valor del décimo término? éCoincide con la
respuesta propuesta en la solucién? Si no es asi, corrige
el error y responde a la situacion.

Ficha 6 | Matematica 2 Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito

Establecemos relaciones entre datos y valores desconocidos y las
transformamos en expresiones algebraicas que incluyen la regla de formacion
de progresiones aritméticas, y expresamos nuestra comprension sobre la
regla de formacion. Asimismo, empleamos estrategias y procedimientos para
determinar los términos desconocidos y la suma de términos de una progresion
aritmeética, y justificamos afirmaciones con conocimientos matematicos.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

@ Con el fin de prepararse para una carrera, un deportista
comienza corriendo 3 km y aumenta 1,5 km su recorrido
cada dia. éCuantos dias tiene que entrenar para llegar a un
recorrido de 15 km?

)
Ten en cuenta

Observa como se han

(a) 5 dias (b] 7 dias (c)8 dias (d) 9 dias

Una ONG tiene la finalidad de mejorar las condiciones de
salud de una comunidad. Si todos los meses se incorporan
5 personas y al final del primer mes hay 125 voluntarios,
dcuantos voluntarios habra en la ONG al cabo de dos afios
y medio?

(a) 130 personas
() 150 personas

270 personas
(d] 345 personas

El alquiler de una cuatrimoto durante la primera hora
cuesta S/10, y S/6 mas cada nueva hora. ¢Cuanto se debe
pagar en total si el alquiler fue por 12 horas?

(a)s/76 S/82
(b)s/78 (d)s/92

Las figuras mostradas representan las estructuras quimicas
de derivados del benceno.

Fig. 1 Fig. 2 Fig.3
Benceno Naftaleno Fenantreno

dCudntos palitos de fosforo se necesitan para formar una
figura con 24 hexagonos?

Resuelve problemas de regularidad, equivalencia y cambio

organizado las carpetas
para realizar grupos en
el aula. Indica cuantos
estudiantes se pueden
sentar en cada arreglo
y expresa un modelo
matematico.

==
3+3=2(3)+2°
0T
3+2+3=2(3)+2
1T
3+2+2+3=2(3)+2°

Para n carpetas: 2(3) + 272
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Ten en cuenta

SiS =a+ta,*a;+..

+a _,+a _+a eslasumade

los n primeros términos de
una progresion aritmética,
entonces:

a +a
S: 1 n
"(2 )"

También puedes utilizar:

suma de términos
S = equidistantes extremos
= n

2

Por ejemplo, la suma de los
términos de la sucesion

3;7;1;15;19; 23

estd dada por

= a1+an)
S, ( 5 n

S :(3+T23)X6:78

n

También:
S = (7+_19) x6=78
2

n

®

@

Evaluo mis aprendizajes

En un teatro, la primera fila dista 4,5 m del escenario,
mientras que la octava fila se encuentra a 9,75 m de dicho
lugar. ¢A cuantos metros del escenario estard la fila 16 si la
distancia entre fila y fila es la misma?

(a)14,75m (b]15,75m 1735 m

Juan decide ahorrar para comprar una tableta y afirma
que, si en enero deposita S/30 en su alcancia y si cada
mes introduce la misma cantidad del mes anterior mas
S/4, entonces al finalizar el afio habrd ahorrado S/624.
éSerd cierta la afirmacion de Juan? Justifica tu respuesta.

(d]18,35m

Un objeto cae de un globo aerostatico que se encuentra
a una altura de 2304 m. Si se desprecia la resistencia del
aire y, ademas, se sabe que se desplaza 16 m en el primer
segundo, 48 m en el siguiente segundo, 80 m en el tercer
segundo, 112 m en el cuarto, y asi sucesivamente, éa los
cuantos segundos llegara a tierra?

(2)17 segundos
(b)15 segundos

13 segundos

(d)12 segundos

Una empresa premia con bonos a sus 10 mejores
vendedores, para lo cual dispone de S/46 000. Se sabe
que el décimo vendedor de la lista recibird S/1000 y que,
ademas, la diferencia de los bonos entre los vendedores
sucesivamente clasificados es constante. Halla el bono
para cada vendedor.

Reflexiono y evaluo mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso de
lograrlo

Estableci

relaciones entre datos y valores
desconocidos, y transformé esas relaciones en
expresiones algebraicas que incluyen la regla de
formacion de progresiones aritméticas.

Expresé mi comprension sobre la regla de
formacion de progresiones aritméticas.

Empleé estrategias para resolver problemas de
suma de términos de una progresiodn aritmética.

Justifiqué con mis conocimientos matematicos
@firmaciones sobre progresiones aritméticas. )

Ficha 6 | Matematica 2
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¢Como nos ubicamos
con ayuda de un mapa?

Construimos nuestros aprendizajes

Propdsito

Describimos la ubicacion o el recorrido de un objeto real o imaginario y lo
representamos utilizando planos o mapas a escala. Asimismo, empleamos
estrategias heuristicas, recursos o procedimientos para describir la localizacién
de los objetos en planos a escala usando unidades convencionales.

Realizamos un
viaje Familiar

Antonio y su familia fueron
de paseo a la ciudad de
Huancavelica.

Ellos decidieron visitar los
lugares mas conocidos de
aquella ciudad:

0 catedral

mirador natural Cerro
de Oropesa

a ue\ g . .
G piscina de aguas ; Regiona —ondi &
termales San Cristobal - o
Palacio
de Justicia
( 5 Cart

Q plaza de Armas
e plaza de Toros

Z%R
P ;uendia

Ayuda a Antonio a orientarse en el mapa.

a. Describe la ubicacion de los lugares A, B, C y E usando los puntos cardinales. Toma
como lugar de referencia la plaza de Armas.

b. Determina el recorrido mas corto del punto D al B y del punto B al E. Describe el
recorrido usando los puntos cardinales y el nombre de las calles.

c. Calcula las distancias geométricas reales desde la plaza de Armas hasta A, B, Cy E.

Fuente: Google Maps

J

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacién
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Muy bien, ya estamos listos
para iniciar el desarrollo
de la ficha 7.

B

Glosario

La distancia geométrica

en un plano o mapa es la

longitud del segmento de
recta entre dos puntos.

Recuerda

La representacion de la
escala se expresa de forma
numérica o grafica.

Escala numérica

Medida del
objeto real

Escala —» E 1:100

?

Medida del objeto
en el dibujo

Escala grafica

o

0] 100 m

Se lee “escalade 1a100” y
se interpreta asi: 1cmen la
representacion del plano o
mapa corresponde a 100 cm
en el objeto real.

-

Ficha 7 | Matematica 2
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Comprendemos el problema

1.

¢Qué datos son necesarios para describir el recorrido de un
punto a otro punto?

¢Cuantos y cudles son los lugares que tiene que visitar la
familia de Antonio?

Observa esta representacion en el mapa.

o

0] 100 m

<¢Como interpretas la representacion en el mapa?
@ Por cada centimetro hay 100 cm.

@ Por cada metro hay 10 m.

Por cada centimetro hay 100 m.

@ Por cada metro hay 10 000 cm.

¢Qué son y para qué sirven los puntos cardinales?

¢Qué te pide describir la situacion?

J

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion
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Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

o

6. Relaciona cada situacion con una forma de solucion. Ten en cuenta

La rosa nautica o rosa de
Describir la ubicacion de lugares i i
9 Interpretar la escala los vientos esl un simbolo
en un plano o mapa. en forma de circulo que se
encuentra en los planos o
cartas de navegacion.

Calcular distancias geométricas . N
eElles, Usar los puntos cardinales
(3 [ 3
Ejecutamos la estrategia o plan S
7. Describe la ubicacion de los lugares A, B, Cy E usando los En ella se sefialan los puntos
puntos cardinales. Considera como lugar de referencia la cardinales, norte (N), sur
plaza de Armas. (S), este (B) y oeste (O),

y los puntos equidistantes
entre estos: noreste (NE),
noroeste (NO), sureste (SE)
y suroeste (SO).

Y, .

8. Utiliza las cuadras, los nombres de las calles y los puntos
cardinales para describir el recorrido mas corto.

9. Usa una regla y mide las distancias geométricas. Luego,
determina las distancias reales usando la escala grafica que
aparece en el plano de la situaciéon. Observa el ejemplo.

Escala grafica: E

0 100 m

Ubicacion

Distancia geométrica Distancia
en el plano real

Desde D hacia A Tcm 100 m

Desde D hacia B L |
) a escala se expresa como
Desde D hacia C la razén geométrica de la
Desde D hacia E longitud que tiene un objeto
representado en un plano o
mapa vy la longitud del objeto

Recuerda

Reflexionamos sobre el desarrollo en la realidad.
La razén geométrica es la
10. Si quisieras describir como llegar de tu escuela a tu casa, relacion entre dos cantidades

a través de una division. Por
ejemplo, la razon geométrica
de3yob6es
3 1

6°%

écodmo lo harias?

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacién Ficha 7 | Matematica 2




Comprobamos nuestros aprendizajes

Propoésito

Leemos planos o mapas a escala y los usamos para ubicarnos en el espacio y
determinar rutas empleando coordenadas cartesianas. Asimismo, planteamos
afirmaciones y las justificamos con ejemplos y conocimientos geométricos sobre
perimetros y propiedades de los objetos, y corregimos errores si los hubiera.

4 N\
Situacion A: Medimos el perimetro de 13 plaza

Se desea pintar de amarillo el borde de toda la plaza de Armas de la ciudad del Cusco
para evitar que se estacionen los autos. Segun el siguiente plano, écudl es el perimetro
de la plaza?

)

elombl delmundo

? Y Ve Ed
Catedral del Cusco

Q@

coenscr@

9 Wl
w9 3

s AT oras oray Tours:

plazadeamas

]
Iglesia dela
Compaiia de Jests =

Fuente: Google Maps

> J
Q/ A continuacién, analizamos los procedimientos planteados.
Ten en cuenta Resolucion
En la parte inferior derecha Del plano observamos que la escala mide 2 cm, que equivalen

del plano, se indica la
siguiente escala:

50 m Distancia en el plano 2cm w

Distancia real 50 m J
||||||||||||||||||| TTTTTTI
0 1 2 Sabemos que Tm =100 cm, por lo gue 50 m = 5000 cm.

a 50 m en la medida real.

Como 2 cm en el plano equivalen a 5000 cm en la medida
real, deducimos que 1 cm en el plano equivale a 2500 cm.

-
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También, podemos organizar la informacidén en una tabla.

Distancia en el plano 2cm 2cm Tcm w
Distancia real 50 m 5000 cm 2500 cm J

De este modo, tenemos que la escala es 1:2500.

Al medir con una regla, el perimetro de la plaza de Armas
resulta 17,2 cm.

La distancia real serd 17,2 x 2500 = 43 000 cm.

Luego, convertimos de centimetros a metros dividiendo
entre 100:

43000 _
o0 =430 m

Respuesta: El perimetro de la plaza mide 430 metros.

Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. éPor qué es importante considerar el valor de la escala?

%

2. ¢éPor qué se dice que 2 cm en el plano equivalen a 5000 cm?

%

3. {Qué otros procedimientos puedes seguir para realizar
las conversiones de unidades?

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion

Puedes usar la regla de
tres simple para hacer los
calculos. Por ejemplo:

Si 2 cm equivalen a 50 m,
éa cuantos metros
equivale Tcm?

2cm——=>50m
Tcm ——=x

_1x50 _
X=———=

2
5 5

. Tcm equivale a 25 m.

-

o

Ten en cuenta

Para convertir de una unidad
de medida a otra, puedes
usar el siguiente esquema:

Por ejemplo, convierte
1400 cm a metros.

Segun el esquema, para
pasar de centimetros a
metros, sube 2 espacios, es
decir, divide entre 102 0 100.

1400

100 =14 m

-

Ficha 7 | Matematica 2
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4 N\
Situacion 8: Calculamos el perimetro en un plano

Luciana tiene la imagen que representa el plano de su casa de campo. Ella sabe que cada
centimetro del plano representa 1,5 metros de la realidad. {¢Cudl es el perimetro del bafo
en la realidad y el perimetro real de la casa?

Cocina Bario

N (]
Pasillo (

Dormitorio

A continuacidn, analizamos los procedimientos planteados.

Recuerda Resolucion

El perimetro de una figura + Luego de medir con una regla, el perimetro del bafio es
plana es igual a la medida de

su contorno.

2cm+2cm+3cm+3cm=10cm.

* lcmen el plano representa en la realidad 1,5 m.
Entonces, 10 cm equivalen a 15 m.

e Para calcular el perimetro de la casa, sumamos las longitudes
de los lados del plano; asi, obtenemos 28 cm. Planteamos
una relacion de proporcionalidad directa:

lecem —= 15m N lcm _ 15m N Xx-1=28x15m
J 28cm —= x 28cm ~  x x=42m
Ten en cuenta Ahora, respondemos las siguientes preguntas:
Silcm en el plano 1. éPor qué 10 cm equivalen a 15 m? Justifica tu respuesta.
representa en la realidad
1,5 m, éa cuantos metros
equivalen 16 cm?
lcm——=15m )
16 cm——= x
Por lo tanto: 2. ¢De qué otra forma se puede resolver la situacion?
Tcm - 1,5 m
16 cm X
x=24m
\_ J

Ficha 7 | Matematica 2 Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacién
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Aprendemos a partir del error
4 N\

Situacion C: Usamos el plano para ubicarnos
Enrique vive en el cruce de m b el ) P 5 ‘o;« .
la av. Espafia y el jr. Coldn, ol g8 © %, Sinchi Roca O%E
. . o) = 2
cerca de la av. Sinchi Roca. Su o G el ——Wo b
R H o ricu . & z ¥ g regorl
primo Felipe se encuentra en g roitus &gy corsn, € e\@“‘ o & § ¢ g
.. ] R S 5 S = \
la catedral de Trujillo y desea . = & ‘Neo" [ 2 SO o
isi | i & Jiron Junin ¢ &P (e uar ?;‘»
visitar el estadio Mansiche. S e i gz e %
. 7 . . . 3 & + + =) rancisco el T
¢Qué  indicaciones le debe 0%, e X e&o\&g&@ - Swre
el . . 4 ] N N 5
escribir Enrique a su primo o« 60 Gamarrg Uy (Sied® WP A
. W0 @ 1 Gs\b ,(\G'bw, © &e" o 3 &
para que llegue al estadio? D 2 & &@&\\w I — o
S P @ ) & & S ‘,\0\ ahualp:
é é «‘o\\\\owo | Y/’I S 3° K lﬁ- .
o 3 £ O — S Soe
O AT S Sy
@ @ N %3
+ Av.Pedro Mufilz G0 ? 66:&' 2 s - &
5 B * i & s =
eatS I E if; ﬂ}o% o(\°6 ?3 - eg.. A % %O
o | E 8 ¥ g cgol o 3 s 8
> s ) A 5 P &» 1, ‘e 6]
ok _:, (O " :; A?QQ Q°<\° Panamy £78 pr
Av. Jesus de Nazareth < ) A S | * ‘\0\& 2
_ @ S aER © it AV28DeJiiio é
\ o )
Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.
Resolucion
Enrique considera que, como Felipe se encuentra en la Basilica
Catedral, entonces este es su punto de referencia. Por ello,
su primer mensaje es: Imaginate que te encuentras en una
cuadricula, tu posicion es el inicio o partida y esa manzana
tendria coordenadas (1; 1)”.
Luego, le escribe lo siguiente: “El estadio esta en la posicidn
(-4; 2) y mi casa esta en la posicion (-8; 2)”.
Felipe concluye: “El estadio esta 4 cuadras al este y 2 cuadras Los errores pueden
al norte de mi posicién”. resultar oportunidades de
crecimiento si los manejas
. adecuadamente.
Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:
Constituyen una oportunidad
1. ¢lLa propuesta de solucidon es correcta? De no ser asi, de aprendizaje valioso y
desarrolla el procedimiento que corresponde. marcan el camino para una

transformacion.

2. ({Habra otra forma de resolver el problema?

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacion Ficha 7 | Matematica 2




~ B

Evaluamos nuestros aprendizajes

Proposito

Describimos la ubicacion de un objeto y lo representamos en planos o mapas
a escala, los cuales leemos y usamos para ubicarnos en el espacio y determinar
rutas. Asimismo, empleamos estrategias o procedimientos para describir la
localizacidn de objetos en planos a escala usando unidades convencionales;
planteamos afirmaciones y las justificamos con conocimientos geomeétricos.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.

Q/ @ ¢Qué escala se uso para reproducir el mapa pequeno a
partir del mapa grande?

Ten en cuenta

El plano cartesiano esta
determinado por dos rectas
numéricas (una horizontal y

otra vertical) perpendiculares
en sus ceros respectivos.

eje de las
ordenadas

23 X

eje de las
abscisas

origen

El objetivo de un plano
cartesiano es ubicar la

a Fuente: ASXLAB

posicion de un punto 11
mediante dos nimeros. @ '
Por ejemplo, indica la @ En el mapa del e
posicion del punto D. virreinato del Peru 49/ HMEVIRYREY
YA (1810), se superpuso un 2% —
4 plano cartesiano con =/ 3L
3] origen en el punto O. .~ |IMPERIODEL{
5 DG 2) éCuantas ciudades se PN
71 muestran en el cuarto
— —> cuadrante?
0l 1234 Xx ;
Observa que su posicion s - » -
esta fijada por los nimeros © N
3y 2,y no existe en el plano Ses
otro punto que ocupe Al 7
esa posicion. &2
\ .":_’ 7 \:?l’ H g ".
] S I

oy ®)s @s @s

Ficha 7 | Matematica 2 Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacién




®

El siguiente plano muestra una parte del distrito de Villa
El Salvador, provincia de Lima. Si se toma como punto
de referencia el cruce de la av. Micaela Bastidas con la
av. El Sol, éen qué cuadrante se ubica el Parque Industrial?
<Cual serd la coordenada del cruce de la av. Separadora
Industrial con la av. José Carlos Mariategui?

Jr,union -

a0
¢ °
E Av. Separadora Industrial E S:f Av. Separadora Industrial
2 E-4 S s
2 5 $&
£ = IS o DS
i g + g SR S rﬁ% ~
5 : )
& 2 g J 5L
N s 2 1
«}b‘i’;" 2 QBS r
Av. Revolucién é i 2 ? - o
= &
i g S ‘:‘\-? \‘"«c:\‘a \‘%:\‘b
3 5 .\\‘(3{ Q; .&Zs@; +
L or T8 8 B
‘3 %
@ Los Alamos =
= o g
z _@}!é;@ 8
A g
(S
= 5 . v A
@ Av.Micaela Bastidas . + S 1 g S
] 4
s & Avlarco
2 '
s‘j}“’i‘\ ® % s 2
R § 3 E 5 8
g s 3
2 < ©
N S ekt . Av. Mariano Pastor Sevilla .

@ | cuadrante, (8; 5)
@ Il cuadrante, (8; 4)

| cuadrante, (5; 8)
@ Il cuadrante, (5; 8)

La distancia entre dos pueblos es 3 km. éA qué distancia
se encontrardn en un mapa cuya escala es 1:60 000?

(a)3cm (®)5 cm (c)acm (d)6cm

En un mapa a escala 1:60 000, la distancia entre dos pueblos
es 12 cm. ¢Cudl serd la distancia geométrica en la realidad?

(a)1,2 km (b)2,8 km 7,2 km (d)82km

El drea de una cama grande es de 2 m x 2 m. ¢Cual es el
area de un departamento, si se sabe que su largo equivale
al de 5,5 camas, y su ancho, al de 3,5 camas? Soledad,
estudiante del segundo grado, afirma que el area del
departamento es 19,25 m?2. ¢Es correcta su afirmacion?
Justifica tu respuesta.

Luis ha encontrado un
mapa y desea saber cual
es la escala con la que ha

==+ Posicién chilena
==+ Posicién peruana
= Delimitacién de la

Corte de La Haya

sido elaborado. Ayuda a
Luis a determinarla.

7
Yoy

)

i |
(a)1:1 500 000 wa |
(b)1:15 000 000 i e
Océano E
(c)1:150 000 000 Paciico

«———200 millas

150 km

P2

@ 1:1500 000 000

Resuelve problemas de forma, movimiento y localizacién

Fuente: Google Maps

Fuente: Shutterstock
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Ten en cuenta

Los tipos de escala son
los siguientes:

La escala natural se presenta
cuando la medida del dibujo
coincide con la real.

La escala es 1:1.

Objeto 1
Escala
natural

La escala de reduccion
se presenta cuando la
medida del dibujo es menor
que la real. Las escalas
pueden ser 1:2, 1:10, etc.

]

1.2
Escala de
reduccién

Objeto

La escala de ampliacién se

presenta cuando la medida

del dibujo es mayor que la
medida real. Las escalas
pueden ser 2:1,100:1, etc.

Objeto

21
Escala de
ampliacion

Ficha 7 | Matematica 2
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J Describe el procedimiento que seguirias para hallar la
superficie en un mapa por el método de la cuadricula.

Ten en cuenta * (¢Cudntos cuadraditos aproximadamente puedes
El método de la cuadricula contar en la zona marcada?
consiste en contar la cantidad o . .
de cuadrados completos y Mide el lado del (;uadradlto. Usando la escala en el
buscar la manera de agrupar mapa, calcula el drea que representa en la realidad
los demés para obtener cada cuadradito.
otros cuadraditos. El valor *  Determina el drea aproximada del siguiente mapa.
obtenido no es exacto, pero si
aproximado. Ejemplo: p
1cm ;
3 : 1 3 5
AA XA om -
-: *;A**‘**; ”*; '''''' @ ,@ﬁosp je Llagta Wasi
77‘471 77777 ‘77‘ 777777 Casa Nostra Cl i ' f/g
AA &) GRS
=) A
A A ! Sanp7ﬂ-od.r~=.~h me
Cuadrados completos: 4 /'“""‘ orpam @ Miradk 'cgg&’rge
Cuadraditos completados: 2 / @d niipglidad Disitdl g
Cuadraditos completados: 2 ﬁ Los Tres Hosal 2
@
Cuadraditos completados: 1 \ té"
Total: 9 Cachofa basP s s g
c
El area de la superficie E
es aproximadamente 9 cm?,

Evaluo mis aprendizajes

Reflexiono y evallo mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso de
lograrlo

Describi la ubicacién o el recorrido de un
objeto real o imaginario y lo representé
utilizando planos o mapas a escala.

Expresé mi comprension sobre planos o
mapas a escala y los usé para ubicarme en el
espacio y determinar rutas.

Empleé estrategias, recursos o procedimientos
para describir la localizacion de los objetos
en planos a escala usando unidades
convencionales.

Justifigué afirmaciones con conocimientos
@eométricos.

_J
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éComo tomamos decisiones

a partir de |13 ocurrencia de sucesos?

Construimos nuestros aprendizajes

Proposito

Empleamos procedimientos para determinar la probabilidad de sucesos
de una situacion aleatoria mediante la regla de Laplace. Asimismo,
expresamos con lenguaje matematico nuestra comprension sobre el valor

de la probabilidad en una situacion aleatoria.

.

\
Evaluamos |a demanda de pasajes
Una empresa de buses tiene salidas a Huaraz los fines de semana. Después de revisar el
flujo de viajeros en el Ultimo aflo, ha podido estimar la probabilidad de tener determinadas
cantidades de pasajeros los fines de semana.
3
Mediante la siguiente tabla, el gerente de la empresa plantea tener buses operativos en
cantidad suficiente para atender la demanda de los fines de semana.
Escenario Cantidad de pasajeros | Probabilidad del escenario
Extraordinario (feriado largo) 600 0]
Optimista (verano, fin de mes, vacaciones, etc.) 200 0,3
Regular (trabajo) 100 0,4
Pesimista (dias de neblina, manifestaciones) 50 0,2 )
A partir de la informacion anterior, ayuda al gerente. Para ello, responde esta pregunta:
écuadl es el numero de pasajeros que espera tener la empresa?
J

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre
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Comprendemos el problema

Muy bien, ya estamos listos

para iniciar el desarrollo 1
de la ficha 8. :

¢Cudndo tiene salidas la empresa de buses?

2. AQué escenario es mas probable que ocurra para esta
empresa? {Como lo sabes?

/

3. (Es alta la probabilidad de que lleguen 600 pasajeros un
fin de semana cualquiera? Explica.

4. (Debe esta empresa mantener dmnibus disponibles para
Recuerda 600 pasajeros cada fin de semana?, épor qué si o por
qué no?

Para calcular el niumero
de eventos empleando su
probabilidad, bastara con

multiplicar el valor de la

probabilidad por el tamafo
del espacio muestral, es
decir, su cardinal.

Por ejemplo, se sabe que
la probabilidad de que una
persona que asiste al teatro

sea varon es de 0,6 y de 5. Imaginamos 10 fines de semana de acuerdo con los

que sea mujer es de 0,4. escenarios de la tabla de la situacion. De ellos, intenta
Si al teatro asistieron 100 estimar:

personas, ccuantos varones y . A X , .
mujeres fueron al teatro? a. {Cuantos fines de semana serian feriados?

b. éCudntos fines de semana esperarias una demanda de
200 pasajeros?

Disefiamos o seleccionamos una estrategia o plan

Varéon = 0,6 x 100 = 60

Mujer = 0,4 x 100 = 40 c. ¢Cuantas veces te prepararias para recibir 800
Por lo tanto, asistieron al pasajeros?
teatro 60 varones d. ¢Habria algun fin de semana en que no lleguen
y 40 mujeres. pasajeros?
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6. Durante esos 10 fines de semana, {podemos estimar la
cantidad total de pasajeros que viajan en feriados largos?
dComo?

La probabilidad es una
herramienta util en la toma
de decisiones en situaciones

.~ , . donde hay incertidumbre.
7. ({CoOmo calcularias la demanda total durante esos 10 fines Por ejemplo, las empresas
de semana? de seguro calculan la
probabilidad de un accidente
o enfermedad para conocer
el aporte del asegurado.

La estadistica ayuda a
organizar, procesar e
interpretar datos para tomar
decisiones basadas en
informacioén proporcionada
por esos datos. Se utiliza
mucho en la medicina al
analizar datos de ensayos
clinicos o determinar
8. ¢{COmo calcularias la demanda que se esperaria cada fin la efectividad de un

de semana? tratamiento médico.

Ambas son importantes
en la vida diaria porque
permiten predecir resultados
y hacer estimaciones que
nos ayudaran a tomar
decisiones informadas en
diversos campos.

Ejecutamos |3 estrategia o plan

9. Completa la tabla para los 10 fines de semana.

Demanda por fin Fines de
de semana (x) semana (f)

Demanda (x, - £)

600 1 600

200

100

50

Total
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10. Segun la tabla, écuantos pasajeros se espera tener en
uno, dos, tres y cuatro fines de semana?

Recuerda

Conocer el promedio
permite conocer los
valores representativos de . . . , .
caliﬁcadopnes R 1. {Cuantos pasajeros se esperaria tener por cada fin de
censos, salarios, velocidades, semana?
entre otros. De esta manera,
podras tomar mejores
decisiones.

%

Por ejemplo, si el promedio de
panes que se venden en una
panaderia es 500, entonces

seria una decision equivocada
preparar mas del promedio,
porque se corre el riesgo de

no venderlos.

-
/

Reflexionamos sobre el desarrollo

12. Para explicar la probabilidad usando una tabla de
frecuencias, équé datos son necesarios? Justifica tu

respuesta.

13. Considerando la media o promedio para describir la
demanda de pasajeros por fin de semana, responde lo

siguiente:
dPuedes asegurar que sea la misma cantidad de pasajeros
todos los fines de semana?

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre
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Comprobamos nuestros aprendizajes

Proposito

Determinamos el espacio muestral de una situacion aleatoria y su probabilidad
mediante la regla de Laplace, y a partir de este valor identificamos si un suceso es
seguro, probable o imposible. Asimismo, justificamos con nuestros conocimientos
estadisticos la probabilidad de que ocurra un suceso y corregimos errores si los hubiera.

Situacion A: Lanzamos un dado y dos monedas

La profesora Tania reta a los estudiantes de 2.° grado de
secundaria a realizar un experimento aleatorio que consiste
en lanzar al aire dos monedas y un dado. Luego, pregunta lo
siguiente: écudl es la probabilidad de obtener solo una caray
un ndmero impar?

\Fuente: Carlos Boza

.

A continuacidn, analizamos los procedimientos planteados. Q/

Resolucion Ten en cuenta

Un experimento aleatorio

Primero, determinamos el espacio muestral, aplicando la
es toda prueba o ensayo

estrategia del diagrama del arbol, para conocer los posibles cuyo resultado no puede
resultados del experimento. predecirse antes de realizar
la prueba.

Por ejemplo, se lanza un
dado y se anota el nimero

—_— .
ca que sale en la cara superior.

—FF > CC2
—_— > CC3
—FF» CC4
—FF > CC5
—————®» CC6

1
2
3
P
5
6
¢ 1 —> CS1

2 —» 2
S G Recuerda

s 4 —» CS4 .
s css El espacio muestral son todos
6 cs6 los posibles resultados del

experimento aleatorio.

1 —> SsC1
2 — p»  SC2 Por ejemplo, Marcos lanza un
3 ——»  SC3 dado y una moneda a la vez.

¢ 4 —  » SC4 éCual es el espacio muestral
5 ——— »  SC5 del experimento?

s 6 — > sC6 Q={1C, 1S, 2C, 25, 3C, 3S, 4C,

1 —»  SS] 4S, 5C, 55, 6C, 6S}
2 Ss2 Hay 12 posibilidades;

S 3 SS3 por lo tanto:
4 —»  ss4
5 ——»  SS5 n) =12
6

—_—> SS6 \
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Ten en cuenta

7z

_}g’

El diagrama del arbol es una
representacion grafica de
todos los posibles resultados
de un experimento aleatorio
junto con sus probabilidades
en cada una de sus ramas.
Por ejemplo, écudntas
posibilidades se tienen al
lanzar una moneda dos veces?

Aplica el diagrama del arbol,
donde C es caray S es sello.

Lanzamientos Resultados
1° 2°

CcC—»CC
<
S—»CS
C—»SC
<
S—»SS
Hay cuatro posibles
resultados: CC, CS, SCy SS.

2./ Recuerda

Para un suceso A, la
probabilidad es un nimero
real comprendido entre O y 1

0< P

La probabilidad
de un suceso seguro es 1:

P =1

La probabilidad
de un suceso imposible es O:

P($) =0
-

Ficha 8 | Matematica 2
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El espacio muestral de este experimento es el conjunto de
todos los resultados que se pueden obtener.

Q = {CC1, CC2, CC3, CC4, CC5, CCsh, CS1, CS2, CS3, CS4, CS5,
CS6, SC1, SC2, SC3, SC4, SC5, SCb, SS1, SS2, SS3, 5S4, SS5, SS63

Hallamos su cardinal: n(2) = 24

Determinamos qué resultados pertenecen al suceso:
A: obtener solo una cara y un nimero impar

A ={CS], CS3, CS5, SC1, SC3, SC5}

Hallamos su cardinal: n(A) = 6

Calculamos la probabilidad del suceso A mediante la regla de
Laplace:

= 28
P(A) = 2=
P(A) = 0,25

P(A) = 0,25 %100 % =25 %

Respuesta: La probabilidad de obtener solo una cara y un
numero impar es del 25 %.
Ahora, respondemos las siguientes preguntas:

1. Describe la estrategia utilizada para responder a la
situacion.

/

2. ¢Qué hubieras afirmado si el valor de la probabilidad
calculada fuera 0? Explica.

3. ¢Qué podrias concluir si el valor de la probabilidad
calculada fuera 1? Argumenta tu respuesta.

/
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4 I
Situacion B: Conocemos las preferencias deportivas

Se realizd una encuesta sobre el deporte que practica cada estudiante de las cuatro
secciones de 2.° grado de secundaria. Los resultados se organizaron y representaron en

el siguiente grafico:

é Preferencias deportivas
Al encontrarnos con un estudiante de 2.° grado: g gg enel 2 grado
3
C . . ., 7 50
a. ¢Cudl es la probabilidad de que practique natacién? § 40
. - . . 30
b. éCualeslaprobabilidad de que practique algun deporte? 82
. . . . , = 10
c. JCual es la probabilidad de que practique voley? <
\ O O Fatbol Basquet Voley Deportes
A continuaciodn, analizamos los procedimientos planteados.
solucion
Resolucié Recuerda
Luego de analizar el diagrama de barras, podemos determinar Si A es un conjunto, entonces
el espacio muestral o los estudiantes de las cuatro secciones. _”é’_“) esl el cardinal de ?dy g‘;s
, . INAICa el numero O Cantida e
El nimero de elementos del espacio muestral resulta de sumar elementos que tiene.
60; 20 y 40; es decir: Por ejemplo, al lanzar un dado,
obtener un nimero par.
Espacio muestral:
n(Q) =60 +20+40 =120 Q={1,23;4;5;6}
n(Q) =6
. A: obtener un numero par
Para responder las preguntas, debbemos definir los sucesos vy A={2;4;6} >n(A)=3
la cantidad de elementos que tienen para aplicar la regla de
Laplace. Calculamos la probabilidad... Q/
... de los que ... de los que practican . . Ten en Cuenta
) o : ... de los que practican voley .
practican natacion algun deporte . Si A es un suceso, entonces
Ningun estudiante Todos los estudiantes Se puede constatar que, de la probabilidad de A esta
practica natacion; es practican algun deporte; la poblacion, 40 estudiantes definida asi:
decir:n(N) =0 es decir: practican voley, cada uno de los A ’
n(T) =120 cuales es un caso favorable o P(A)= n(A)
pNy="M -0 elemento del suceso V; entonces (D)
n© 120 pcry =D _ 120 n(V) = 40. Donde
Por lo tanto, es n( 120 Por lo tanto: e
imposible encontrar  |Por lo tanto, es seguro que, n(V)y 40 neA: ‘N' ode casos favor.ables
aqui un estudiante que | al encontrarnos con algin PV) =—=0,33... n(: N.° de casos posibles
practique natacion. estudiante, este practique n® 120 Por ejemplo, al lanzar un dado
un deporte. Por lo tanto, es probable que, al b T . !
encontrarnos con un estudiante, obtener un numero primo.
este practique voley. Determinamos los casos
posibles:
Espacio muestral:
Ahora, respondemos la siguiente pregunta: 0=A1,2;3;4;5; 6}
nQ) =6
1. Describe el procedimiento que se realizé para dar Determinamos los casos
respuesta a las preguntas de la situacion. favorables:

A: obtener un nimero primo
A={2;3,5} - n(A)=3

Calculamos la probabilidad de A:
_ntA) _3_1
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Aprendemos a partir del error

-

\
Situacion C: Jugamos a lanzar dardos
Gabriel estd jugando a lanzar dardos sobre un tablero circular como el
mostrado en la imagen. Si lanza un dardo, écudl es la probabilidad de
que caiga en la zona X?
J

%) Recuerda

Un experimento aleatorio
es llamado equiprobable
si todos sus sucesos tienen
la misma probabilidad de
suceder. Es decir, dos o mas
sucesos del experimento
son equiprobables si la
probabilidad de que ocurran
es exactamente igual.

Por ejemplo, si en una ruleta
hay cuatro posibles resultados,
y las probabilidades de todos
los resultados son idénticas, se
dice que es equiprobable.

Pero, si los posibles resultados
no son idénticos, no es
equiprobable.

Solo en el primer
caso puedes aplicar
la regla de Laplace.

.

Ficha 8 | Matematica 2

Analizamos los procedimientos planteados para identificar el error.

Resolucion

La cantidad de sectores circulares es 3.

Entonces: n(Q2) = 3

La zona X representaria un caso favorable, es decir, 1.
Aplicamos la regla de Laplace: P(A) = %z 0,333...
Redondeamos al centésimo: P(A) ~ 0,33-100 % = 33 %

Respuesta: La probabilidad de que el dardo caiga en la zona X
es aproximadamente 0,33 o0 33 %.

Ahora, respondemos las preguntas para corregir el error:

Para que exista la misma probabilidad en
cada zona, dividimos el circulo en partes
iguales.

1. Responde lo siguiente:

e (¢En cuantas partes iguales se ha
dividido el tablero circular?

e Escribe cudntas regiones de cada color hay.

Regién X: . Region Y. . Regién Z:

2. Calcula la probabilidad de que al lanzar el dardo caiga en
cada zona.

Probabilidad de la zona X: P(X) = B =D
Probabilidad de la zona Y: P(Y) = g = D
Probabilidad de la zona Z: P(2) = B = D

3. {Tu resultado es el mismo que el propuesto en el
procedimiento?, épor qué?

Resuelve problemas de gestion de datos e incertidumbre
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Evaluamos nuestros aprendizajes

Propdsito
Determinamos el espacio muestral de una situacion aleatoria. También
expresamos con lenguaje matematico nuestra comprension sobre el valor
de la probabilidad de una situacion aleatoria mediante la regla de Laplace y
empleamos procedimientos para calcularlo. Asimismo, justificamos afirmaciones
usando nuestros conocimientos sobre la probabilidad de que ocurran sucesos.

Resuelve los siguientes problemas en tu cuaderno o portafolio.
@ Una baraja se conforma por 52 cartas de 4 figuras diferentes

(corazoén, trébol, diamante, espada) numeradas del 1 al 13.
¢Cual es la probabilidad de sacar una carta con el niUmero 3?

(a) 0,07 (b) 0,077 0,25 (d) 0,019

@ Carolina lanza al aire una moneda y un dado. ¢Cual es la
probabilidad de obtener un sello y un niUmero mayor que
cuatro? Para calcular la probabilidad

1 3 1 1 en un diagrama del arbol,
@ 12 @ 4 6 @ 4 debes multiplicar las
probabilidades de todas las

@ En una bolsa hay 4 bolas blancas vy 8 rojas. ¢Cudl es la rarlnas contiguas. Si la situacion
probabilidad de que la bola extraida no sea ni blanca ni roja? o requiere, puedes sumar

e estos resultados.
Justifica tu respuesta.
Por ejemplo, icudl es la
@ 0 @ 0,5 0,33 @ 0,67 probabilidad de sacar cara

o sello al lanzar una moneda

Julia le dice a Carlos que la probabilidad de que saque una dos veces? Elabora el
. diagrama del arbol.
carta de diamante con un valor menor que 6 o mayor que 11
. 2. Lanzamientos
en una baraja de 52 cartas es 5 alo que Carlos responde que 1o oo
la probabilidad es % ¢Cual de las afirmaciones es correcta? % C—»cCC
Justifica tu respuesta. 1 4C <
2 % S—»CS

@ Al lanzar dos dados del mismo tamano,
dcudl es la probabilidad de obtener
como suma 77

1 1
@ ©1

) 1L ,c—»sc
1 2
2 s<
1
- —>
5 Ys—»ss

7 1
36 @ 18 Las probabilidades son
111
Se suelta una pelota sobre una [ ] PECS) = Sxo=,
tuberia, tal como indica la imagen. 111
. , - . PSC) = ox—=—
¢Cudleslaprobabilidad de que caigaen 2 2 4
A sila pelota, al llegar a una bifurcacion, Sumamos las probabilidades
tiene la misma probabilidad de irse a la halladas:
izquierda o a la derecha? S I U
P(CoS)=y+,=>=05
259 c % ili
@ 5% 50 % . = y La probabilidad de obtener

cara o sello es del 0,5.

(0)333% (d)66,7 % N\
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@ Luego de realizar una encuesta a estudiantes de una
institucion educativa sobre el uso de las redes sociales,
Alexis construyd parte de la siguiente tabla de distribucion
de frecuencias.

Redes sociales| £, ‘ h, ‘h&%
B 40
C
D 20
Total 100

Si Alexis sortea una licencia de antivirus como incentivo
entre los estudiantes encuestados, équé probabilidad hay
de que el estudiante ganador use la red social A?

En una empresa hay 200 trabajadores, de los cuales 100 son
hombres y 100 son mujeres. Ademas, los que leen la revista
La Estacion son 30 hombres y 35 mujeres.

Si se elige a un empleado al azar, calcula la probabilidad
de que...

e sea hombrey no lea la revista La Estacion.

e lealarevista La Estacion.

Evaluo mis aprendizajes

Reflexiono y evallo mi progreso en la siguiente ficha de autoevaluacion.

Estoy en

proceso de
lograrlo

Determiné las condiciones y el espacio
muestral de una situacién aleatoria.

Expresé con lenguaje matematico mi
comprension sobre el valor de la probabilidad
de una situacion aleatoria.

Empleé procedimientos para determinar la
probabilidad de sucesos de una situacion
aleatoria mediante la regla de Laplace.

Justifiqué afirmaciones usando mis
conocimientos estadisticos sobre la
@robabilidad de gue ocurra un suceso. Y,
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Enfoques

( transversales

\ Inclusivoo .
v ggﬁg:cién ala piversidad

1\

|
U Enfoque de Derechos

]

Busca reconocer y valorar a todas las
personas por igual, con el fin de
erradicar la exclusion, discriminacion
y desigualdad de oportunidades.

Busca formar personas conscientes del
cuidado del ambiente, que promuevan
el desarrollo de estilos de vida
saludables y sostenibles.

Y Enfoque Igualdad
de Género

Fomenta el reconocimiento de los
derechos y deberes; asimismo,
promueve el didlogo, la

participacion y la democracia.
~—— ~ ¢ \/\/—\

Son los valores y actitudes
que tenemos al Enfoque Intercultural
relacionarnos con otras
personasy con nuestro
entorno, con el finde
generar una sociedad mas
justa, inclusivay
equitativa para todos.

(¢

gl Promueve el intercambio

oportunidades a hombres y mujeres, —_— ———— %~ — — de ideas y experiencias entre
eliminando situaciones que generan las distintas formas de ver
desigualdades entre ellos. el mundo.

Busca brindar las mismas

0o\
U Enfoque Orientacién
al Bien Comiin

) Enfoque Biasqueda
de la Excelencia

N
Incentiva a los
estudiantes a dar lo
mejor de si mismos para
alcanzar sus metas
y contribuir con su
comunidad.

Busca que el conocimiento,
los valores y la educacion
sean bienes que todos
compartimos, promoviendo
relaciones solidarias
en comunidad.



CARTA DEMOCRATICA INTERAMERICANA

I
Lad iay el sistema i icano

Articulo 1
Los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiemos la obligacion de promoverla y
defenderla.
La democracia es esencial para el desarrollo social, politico y econdmico de los pueblos de las Américas.
Articulo 2
El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base del estado de derecho y los regimenes
constitucionales de los Estados Miembros de la Organizacion de los Estados Americanos. La democracia
representativa se refuerza y profundiza con la participacion permanente, ética y responsable de la
ciudadania en un marco de legalidad conforme al respectivo orden constitucional.
Articulo 3
Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los derechos humanos
y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujecion al estado de derecho; la
celebracion de elecciones periddicas, libres, justas y basadas en el sufragio universal y secreto como
expresion de la soberania del pueblo; el régimen plural de partidos y organizaciones politicas; y la
separacion e independencia de los poderes publicos.
Articulo 4
Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia la transparencia de las actividades
gubernamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestion pblica, el respeto por los
derechos sociales y la libertad de expresion y de prensa.
La subordinacion constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente
constituida y el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad son
igualmente fundamentales para la democracia.
Articulo 5
El fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones politicas es prioritario para la democracia. Se
debera prestar atencion especial a la problemética derivada de los altos costos de las campafias electorales
y al establecimiento de un régimen equilibrado y transparente de financiacion de sus actividades.
Articulo 6
La participacion de la ciudadania en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un derecho y una
responsabilidad. Es también una condicidn necesaria para el pleno y efectivo ejercicio de la democracia.
Promover y fomentar diversas formas de participacion fortalece la democracia.
1]
Lad iay los derechos t

Articulo 7
La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los derechos
humanos, en su caracter universal, indivisible e interdependiente, consagrados en las respectivas
constituciones de los Estados y en los instrumentos interamericanos e internacionales de derechos
humanos.
Articulo 8
Cualquier persona o grupo de personas que consideren que sus derechos humanos han sido violados
pueden interponer denuncias o peticiones ante el sistema interamericano de promocion y proteccion de los
derechos humanos conforme a los procedimientos establecidos en el mismo.
Los Estados Miembros reafirman su intencion de fortalecer el sistema interamericano de proteccion de los
derechos humanos para la consolidacion de la democracia en el Hemisferio.
Articulo 9
La eliminacién de toda forma de discriminacion, especialmente la discriminacion de género, étnica y racial,
y de las diversas formas de intolerancia, asi como la promocion y proteccion de los derechos humanos de
los pueblos indigenas y los migrantes y el respeto a la diversidad étnica, cultural y religiosa en las Américas,
contribuyen al fortalecimiento de la democracia y la participacion ciudadana.
Articulo 10
La promocién y el fortalecimiento de la democracia requieren el ejercicio pleno y eficaz de los derechos de
los trabajadores y la aplicacion de normas laborales basicas, tal como estan consagradas en la Declaracion
de la Organizacion Internacional del Trabajo (OIT) relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el
Trabajo y su Seguimiento, adoptada en 1998, asi como en otras convenciones basicas afines de la OIT. La
democracia se fortalece con el mejoramiento de las condiciones laborales y la calidad de vida de los
trabajadores del Hemisferio.

n

Democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza

Articulo 11
La democracia y el desarrollo econémico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente.
Articulo 12
La pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles de desarrollo humano son factores que inciden
negativamente en la consolidacién de la democracia. Los Estados Miembros de la OEA se comprometen a
adoptar y ejecutar todas las acciones necesarias para la creacion de empleo productivo, la reduccién de la
pobrezay la erradicacién de la pobreza extrema, teniendo en cuenta las diferentes realidades y condiciones
economicas de los paises del Hemisferio. Este compromiso comun frente a los problemas del desarrollo y
la pobreza también destaca la importancia de mantener los equilibrios macroeconémicos y el imperativo de
fortalecer la cohesion social y la democracia.
Articulo 13
La promocién y observancia de los derechos econémicos, sociales y culturales son consustanciales al
desarrollo integral, al crecimiento econémico con equidad y a la consolidacién de la democracia en los
Estados del Hemisferio.
Articulo 14
Los Estados Miembros acuerdan examinar periddicamente las acciones adoptadas y ejecutadas por la
QOrganizacion encaminadas a fomentar el didlogo, la cooperacion para el desarrollo integral y el combate a
la pobreza en el Hemisferio, y tomar las medidas oportunas para promover estos objetivos.
Articulo 15
El ejercicio de la democracia facilita la preservacion y el manejo adecuado del medio ambiente. Es esencial
que los Estados del Hemisferio implementen politicas y estrategias de proteccion del medio ambiente,
respetando los diversos tratados y convenciones, para lograr un desarrollo sostenible en beneficio de las
futuras generaciones.
Articulo 16
La educacion es clave para fortalecer las instituciones democraticas, promover el desarrollo del potencial
humano y el alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre los pueblos. Para lograr estas
metas, es esencial que una educacién de calidad esté al alcance de todos, incluyendo a las nifias y las
muijeres, los habitantes de las zonas rurales y las personas que pertenecen a las minorias.

v

Fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica
Articulo 17
Cuando el gobierno de un Estado Miembro considere que esté en riesgo su proceso politico institucional

democrético o su legitimo ejercicio del poder, podra recurrir al Secretario General o al Consejo Permanente
afin de solicitar asistencia para el fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 18
Cuando en un Estado Miembro se produzcan situaciones que pudieran afectar el desarrollo del proceso
politico institucional democratico o el legitimo ejercicio del poder, el Secretario General o el Consejo
Permanente podra, con el consentimiento previo del gobierno afectado, disponer visitas y otras gestiones
con la finalidad de hacer un andlisis de la situacion. El Secretario General elevara un informe al Consejo
Permanente, y éste realizara una apreciacion colectiva de la situacion y, en caso necesario, podra adoptar
decisiones dirigidas a la preservacion de la institucionalidad democratica y su fortalecimiento.
Articulo 19
Basado en los principios de la Carta de la OEA y con sujecion a sus normas, y en concordancia con la
clausula democratica contenida en la Declaracion de la ciudad de Quebec, la ruptura del orden democréatico
0 una alteracién del orden constitucional que afecte gravemente el orden democrético en un Estado
Miembro constituye, mientras persista, un obstaculo insuperable para la participacién de su gobiemo en las
sesiones de la Asamblea General, de la Reunién de Consulta, de los Consejos de la Organizacion y de las
conferencias especializadas, de las comisiones, grupos de trabajo y demas dérganos de la Organizacion.
Articulo 20
En caso de que en un Estado Miembro se produzca una alteracién del orden constitucional que afecte
gravemente su orden democratico, cualquier Estado Miembro o el Secretario General podra solicitar la
convocatoria inmediata del Consejo Permanente para realizar una apreciacion colectiva de la situacion y
adoptar las decisiones que estime conveniente.
El Consejo Permanente, segln la situacion, podra disponer la realizacion de las gestiones diploméaticas
necesarias, incluidos los buenos oficios, para promover la normalizacion de la institucionalidad democrati-
ca.
Si las gestiones diplomaticas resultaren infructuosas o si la urgencia del caso lo aconsejare, el Consejo
Permanente convocara de inmediato un periodo extraordinario de sesiones de la Asamblea General para
que ésta adopte las decisiones que estime apropiadas, incluyendo gestiones diplomaticas, conforme a la
Carta de la Organizacion, el derecho internacional y las disposiciones de la presente Carta Democrética.
Durante el proceso se realizaran las gestiones diplomaticas necesarias, incluidos los buenos oficios, para
promover la normalizacion de la institucionalidad democratica.
Articulo 21
Cuando la Asamblea General, convocada a un periodo extraordinario de sesiones, constate que se ha
producido la ruptura del orden democratico en un Estado Miembro y que las gestiones diplomaticas han
sido infructuosas, conforme a la Carta de la OEA tomaré la decision de suspender a dicho Estado Miembro
del ejercicio de su derecho de participacion en la OEA con el voto afirmativo de los dos tercios de los
Estados Miembros. La suspension entraré en vigor de inmediato.
El Estado Miembro que hubiera sido objeto de suspension debera continuar observando el cumplimiento
de sus obligaciones como miembro de la Organizacién, en particular en materia de derechos humanos.
Adoptada la decisién de suspender a un gobierno, la Organizacién mantendra sus gestiones diplométicas
para el restablecimiento de la democracia en el Estado Miembro afectado.
Articulo 22
Una vez superada la situacién que motivé la suspension, cualquier Estado Miembro o el Secretario General
podré proponer a la Asamblea General el levantamiento de la suspension. Esta decisién se adoptara por el
voto de los dos tercios de los Estados Miembros, de acuerdo con la Carta de la OEA.
v
La democracia y las misiones de observacion electoral
Articulo 23
Los Estados Miembros son los responsables de organizar, llevar a cabo y garantizar procesos electorales
libres y justos.
Los Estados Miembros, en ejercicio de su soberania, podran solicitar a la OEA asesoramiento o asistencia
para el fortalecimiento y desarrollo de sus instituciones y procesos electorales, incluido el envio de misiones
preliminares para ese proposito.
Articulo 24
Las misiones de observacion electoral se llevaran a cabo por solicitud del Estado Miembro interesado. Con
tal finalidad, el gobierno de dicho Estado y el Secretario General celebraran un convenio que determine el
alcance y la cobertura de la mision de observacion electoral de que se trate. El Estado Miembro debera
garantizar las condiciones de seguridad, libre acceso a la informacién y amplia cooperacion con la mision
de observacion electoral.
Las misiones de observacion electoral se realizaran de conformidad con los principios y normas de la OEA.
La Organizacion debera asegurar la eficacia e independencia de estas misiones, para lo cual se las dotara
de los recursos necesarios. Las mismas se realizaran de forma objetiva, imparcial y transparente, y con la
capacidad técnica apropiada.
Las misiones de observacion electoral presentaran oportunamente al Consejo Permanente, a través de la
Secretaria General, los informes sobre sus actividades.
Articulo 25
Las misiones de observacion electoral deberan informar al Consejo Permanente, a través de la Secretaria
General, si no existiesen las condiciones necesarias para la realizacion de elecciones libres y justas.
La OEA podra enviar, con el acuerdo del Estado interesado, misiones especiales a fin de contribuir a crear
o mejorar dichas condiciones.
Vi
Promocién de la cultura democratica
Articulo 26
La OEA continuara desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y practicas
democraticas y fortalecer la cultura democratica en el Hemisferio, considerando que la democracia es un
sistema de vida fundado en la libertad y el mejoramiento econdmico, social y cultural de los pueblos. La
OEA mantendra consultas y cooperacion continua con los Estados Miembros, tomando en cuenta los
aportes de organizaciones de la sociedad civil que trabajen en esos ambitos.
Articulo 27
Los programas y actividades se dirigiran a promover la gobernabilidad, la buena gestion, los valores
democraticos y el fortalecimiento de la institucionalidad politica y de las organizaciones de la sociedad civil.
Se prestara atencion especial al desarrollo de programas y actividades para la educacion de la nifiez y la
juventud como forma de asegurar la permanencia de los valores democraticos, incluidas la libertad y la
justicia social.
Articulo 28
Los Estados promoveran la plena e igualitaria participacion de la mujer en las estructuras politicas de sus
respectivos paises como elemento fundamental para la promocion y ejercicio de la cultura democratica.



EL ACUERDO NACIONAL

El 22 de julio de 2002, los representan-
tes de las organizaciones politicas, reli-
giosas, del Gobierno y de la sociedad
civil firmaron el compromiso de traba-
jar, todos, para conseguir el bienestary
desarrollo del pais. Este compromiso
es el Acuerdo Nacional.

El racuerdo—persigue—suatro objetivos
fundamentales. PRara’ alcanzarlos,
todos los peruanogs de“buepa voluntad
tenemos, desde el jJugar que*oCupemos
o el rol que desempgriemos, el debery
la\responsabilidad de decidir, ejecutar,
vigilar o defender |05\ compromisos
asumidos. Estos son tanyimportantes
que \seran respetados como politicas
permanentes para el futuro.

Por estasrazén, como ninos, %ninas,
adolescentes-o adultos, ya sea tomo
estudiantes o trabajadores, debemos
promover y fortalecer acciones que
garanticen el cumplimiento de esoOs

cuatro objetivos que son los siguientes!

1. Democracia y Estado de Derecho
La justicia, la paz y'‘el desarrollo que
necesitamos los pertxanos soélo se
pueden dar si conseguim@s una verda-
dera democracia. EI compromiso del
Acuerdo Nacional es garantizar una
sociedad en la que los derechos son
respetados y los ciudadanos\ viven
seguros y expresan con libertad“sus
opiniones a partir del diadlogo abierto™y
enriquecedor; decidiendo lo mejor para
el pais.

2. Equidad y Justicia Social
Para poder construir nuestra democra-
cia, es necesario que cada una de las

personas que conformamos esta socie-
dad, nos sintamos parte de ella. Con
este~fin, el Acuerdo promovera el
acceso a,las oportunidades econdémi-
cas,/ sociales, culturales y politicas.
Todos los pertugnos tenemos derecho a
dn empleo digne,.a,uha~educacion de
calidad, a una salud integral, & un lugar
para vivir. Asi, alcanzaremos £l desarro-
llo pleno.

3. Competitividad-del Pais

Para afianzar laf economia, el Acuerdo
se compromete/a fomentar el espiritu de
competitividad~en las empresas, es
decir, mejorar la calidad de los produc-
tos y serviclgs, asegurar el acceso a la
formalizacionde las pequefias empre-
sas y sumar esfyerzos para fomentar la
colocacion de ndestros prodyctos en los
mercados internacionale

4. Estado Eficiente, Transparente y
Descentralizado

Es de vital importancia que el Estado
cumpla con sus obligaciones de maneta
eficiente y transparente para ponerseg al

servicio de todos los peruanos.< El

Acuerdo se compromete a modernjzar
la~administracion publica, desargfollar
instriamentos que eliminen la cogupcion
o el usoindebido del poder. AsSimismo,
descentralizar~el_poder y la econopia
para asegurar que-~el Estado siwva a
todos los peruanos sin excepcion

ediante el Acuerdo Nacional nos com-
prometemos a desarrollar maneras de
controlarel cupaplimiento de estas politi-
cas de Estado, a brindar apoyo y difun-
dir constantemente sus acciones a la
sociedad en general.




SIMBOLOS DE LA PATRIA

Articulo 49 de la Constitucion Politica del Peru

BANDERA NACIONAL

ESCUDO NACIONAL

HIMNO NACIONAL DEL PERU

CORO
Somos libres, sedmoslo siempre,
y antes niegue sus luces el sol,
que faltemos al voto solemne
que la patria al Eterno elevo.

HIMNO NACIONAL

Declaracion Universal de los Derechos Humanos

El 10 de diciembre de 1948, la Asamblea General de las Naciones Unidas aprob6 y proclamo la Declaracion Universal de
Derechos Humanos, cuyos articulos figuran a continuacion:

Articulo 1

Todos los seres humanos nacen libres e iguales en dignidad y derechos Y, (...) deben comportarse

fraternalmente los unos con los otros.

Articulo 2

Toda persona tiene los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion, sin distincion alguna de

raza, color, sexo, idioma, religion, opinion politica o de cualquier otra indole, origen nacional o social,

posicion econémica, nacimiento o cualquier ofra condicion. Ademas, no se hara distincion alguna
fundada en la condicion politica, juridica o internacional del pais o teritorio de cuya jurisdiccion
dependa una persona (...).

Articulo 3

Todo individuo tiene derecho a la vida, a la libertad y a la seguridad de su persona.

Articulo 4

Nadie estard sometido-a—esctavitud—ni-a—servidumbre:-la—eselavitud y la trata d¢ esclavos estan

prohibidas en todas sus formas.

Articulo 5

Nadie sera sometido a torturas ni a penas o tratos crugles, inhyfangs o degradantes.

Articulo 6

Todo ser humano tiene derecho, en todas partes, al recgnocimiento de su personalidad juridica.

Articulo 7

Todos son iguales ante la ley y tienen, sin distincion, derécho a igual proteccion de la ley. Todos tienen

derecho a igual proteccion contra toda discriminacion que4nfrinja esta Declaracion (...).

Articulo 8

Toda persona tiene derecho a un recurso efectivo, ante los rib

ampare contra actos gue violen sus derechos fundamentales (...).

Articulo 9

Nadie podréa ser arbitrariamente detenido, preso ni desterrado.

Articulo 10

Toda persona tiene derecho, en condiciones de plena igualdad, a ser oidaspublicamente y con justicia

por un tribunal independiente e imparcial, para la determinacién de sus derechos y obligaciones o para

el examen de cualquier acusacion contra ella en materia penal.

Articulo 11

1. Toda persona acusada de delito tiene derecho a que se presuma su inocégcia mientras no se
pruebe su culpabilidad (...).

2. Nadie sera condenado por actos u omisiones que en el momento de cometerse np fueron delictivos
segun el Derecho nacional o internacionah, Tampoco se impondra pena méas grave, que la aplicable
en el momento de la comision del delito.

Articulo 12

Nadie sera objeto de injerencias arbitrarias en su vida privada, su familia, su domicilio o stk correspon-

dencia, ni de ataques a su honra o a su reputacion.\Toda persona tiene derecho a la protéecion de la

ley contra tales injerencias o ataques.

Articulo 13

1. Toda persona tiene derecho a circular libremente\y a elegir su residencia en el territorio de,un
Estado.

2. Toda persona tiene derecho a salir de cualquier pais,\incluso el propio, y a regresar a su pais.

Articulo 14

1. En caso de persecucion, toda persona tiene derecho a‘buscar asilo, y a disfrutar de él, en cualquier
pais.

nales nacionales competentes, que la

]
2. Este derecho no podra ser invocado contra una accion\judicial realmente originada por delitos

comunes o por actos opuestos a los propésitos y principios deNas Naciones Unidas.

Articulo 15

1. Toda persona tiene derecho a una nacionalidad.

2. Anadie se privara arbitrariamente de su nacionalidad ni del derecho‘a cambiar de nacionalidad.

Articulo 16

1. Los hombres y las mujeres, a partir de la edad nibil, tienen derechd, sin restriccion alguna por
motivos de raza, nacionalidad o religion, a casarse y fundar una familia (..

2. S6lo mediante libre y pleno consentimiento de los futuros esposos podra contraerse el matrimonio.

3. Lafamilia es el elemento natural y fundamental de la sociedad y tiene derechdna la proteccion de la
sociedad y del Estado.

Articulo 17

1. Toda persona tiene derecho a la propiedad, individual y colectivamente.

2. Nadie sera privado arbitrariamente de su propiedad.

Articulo 18

Toda persona tiene derecho a la libertad de pensamiento, de conciencia y de religion (...).

Articulo 19

Todo individuo tiene derecho a la libertad de opinion y de expresion (...).

Articulo 20

1. Toda persona tiene derecho a la libertad de reunion y de asociacion pacificas.

2. Nadie podra ser obligado a pertenecer a una asociacion.

Articulo 21

1. cloda~persona tiene derecho a participar en el gobiemo de su pais, directamente o por medio de
representantes libremente escogidos.

2. Toda persona tiene el derecho de acceso, en condiciones de igualdad, a las funciones publicas de

i pais.

3. la voluntad del pueblo es la base de la autoridad del poder publico; esta voluntad se expresara
mediante elecciones auténticas que habran de celebrarse periodicamente, por sufragio universal e
igual y por voto secreto ustro procedimignto equivalente que garantice la libertad del voto.

Articulo 22 >

Toda persona (...) tiene derecho a la seguridad social, y a Gbtener, (...) habida cuenta de la organiza-

cion y los recursos de cada Estado, la satisfaccion de los/derechos econémicos, sociales y culturales,

indispensables a su dignidad y al libre desarrollo de su pgrsonalidad.

Articulo 23

1. Toda persona tiene derecho al trabajo, a la libre glegeiéride su trabajo, a condiciones equitativas y
satisfactorias de trabajo y a la proteccigncentra@l desempleo.

2. Toda persona tiene derecho, sin disCriminacion alguna, a igual salario por trabajo igual.

3. Toda persona que trabaja ti€ne derecho a una remuneracion equitativa y satisfactoria, que le
asegure, asi como a su fflamilia, una existencia conforme a la dignidad humana y que sera
completada, en caso necgsario, por cualesquiera otros medios de proteccion social.

4. Toda persona tiene dere¢ho a fundar sindicatos y a sindicarse para la defensa de sus intereses.

Articulo 24

Toda persona tiene depécho al descanso, al disfrute del tiempo libre, a una limitacién razonable de la

duracion del trabajo y & vacaciones periddicas pagadas.

Articulo 25

1. Toda persona tieneXderecho a un nivel de vida adecuado que le asegure, asi como a su familia, la
salud y el bienestar, i en especial la alimentacion, el vestido, la vivienda, la asistencia médica y los
servicios sociales neCgsarios; tiene asimismo derecho a los seguros en caso de desempleo,
enfermedad, invalidez, vitidez, vejez y otros casos de pérdida de sus medios de subsistencia por
circunstancias independieptes de su voluntad.

2. La maternidad y la infa derecho a cujdgdos y asistencia especiales. Todos los nifios,
nacidos de matrimonio o fuera de matrimonio, i€hery'derecho a igual proteccion social.

Articulo 26

1. Toda persona tiene derecho a la educacion. La feducacion debe ser gratuita, al menos en lo
concemiente a la instruccion elemental y fundamental. La instruccion elemental sera obligatoria. La
instruccion técnica y profesional habra de ser generalizada; el adceso a los estudios superiores sera
igual para todos, en funcion de los méritos respectivos.

. La educacion tendra por objeto el pleno desarrollo de la personalidad humana y el fortalecimiento
del respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales; favorecera la comprension, la
tolerancia y la amistad entre todas las naciones y todos los grupos étnicos o religiosos; y promovera
el desarrollo de las actividades de las Naciones Unidas para el mantenifmiento de la paz.

3. Los padres tendran derecho preferente a escoger el tipo de educacign que habra de darse a sus
hijos.

Articulo 27

1. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida culfdral de la comunidad, a gozar
de las artes y a participar en el progreso cientifico y en los beneficip§ que de €l resulten.

2.~pda persona tiene derecho a la proteccion de los intereses mordles y materiales que le correspon-
ddmypor razon de las producciones cientificas, literarias o artisticas de que sea autora.

Articulo 28

Toda persona tigne-derecho a que se establezca un orden so

y libertades proclamatios-en esta Declaracion se hagan plenament

Articulo 29

1. Toda persona tiene deberes respett.a la comunidady...).

2. En el ejercicio de sus derechos y en étdisfrute de sus liberteides, toda persona estara solamente
sujeta a las limitaciones establecidas por lajley con el Uni de asegurar el reconocimiento y el
respeto de los derechos y libertades de los demas, y de satisfacer las justas exigencias de la moral,
del orden publico y del bienestar general en una sotiedad-démocratica.

3. Estos derechos y libertades no podrar en ninglin caso ser ejercidos en oposicion a los propésitos y
principios de las Naciones Unidags¢

Articute.30

Nada en la presente Declasa€ion podra interpretarse en el sentido de que confiere derecho alguno al

Estado, a un grupd\o & una persona, para emprender y desarrollar actividades (...) tendientes a la

supresion de cualquiera de los derechos y libertades proclamados en esta Declaracion.

ernacional en el que los derechos

DISTRIBUIDO GRATUITAMENTE POR EL MINISTERIO DE EDUCACION - PROHIBIDA SU VENTA






